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Spokój września

Świetnych wystaw, 
od Międzynarodowego 

Centrum Kultury 
(Brâncuși. Rzeźbienie 
światłem) po Muzeum 
Manggha (Echa Edo, 

przebłyski Meiji ) i galerie 
prywatne będzie zresztą 

znacznie więcej.

Wrzesień to taki miesiąc „na przeczekanie”, w pół 
drogi pomiędzy blaskami lata a pełnią sezonu 
teatralno‑koncertowego. Kultura nie zasypia jed-
nak gruszek w popiele i ciągle ma dla nas kilka 
asów (a może i dżokerów!) w rękawie. Z począt-
kiem miesiąca gości w Krakowie Międzynarodowy 
Kongres PEN – szacownej światowej organizacji 
literatów dbającej szczególnie o wolność słowa 
i swobodę twórczą autorów. Zobaczymy i usłyszy-
my wielu wybitnych ludzi pióra z Olgą Tokarczuk 
na czele, a swoje przesłanie online przekaże nam 
sama Margaret Atwood. Z kolei Kongres Futurolo-
giczny, którego nazwa nieprzypadkowo pokrywa 
się z tytułem książki Stanisława Lema, już po raz 
piąty koncentrować się będzie na zagadnieniach 
przyszłości – tej rodem z literatury science fiction, 
ale także tej, która już dziś wdziera się w nasze 
życie: jednym z omawianych zagadnień będzie 
tłumaczenie literatury przez sztuczną inteligencję. 
O projektowaniu przyszłości i o zmienianiu miasta 
na lepsze porozmawiamy natomiast podczas dru-
gich urodzin Apteki Designu. 

W Roku Olgi Boznańskiej (w 160-lecie jej uro-
dzin) niecierpliwie czekaliśmy na wydarzenie przy-
pominające postać wspaniałej krakowsko-paryskiej 
malarki. I oczekiwanie się opłaciło – w Gmachu 
Głównym Muzeum Narodowego zobaczymy wiele 
prac, które od dziesięcioleci skrywały się w archi-
wach lub prywatnych kolekcjach, przenikniemy 
także w prywatną sferę życia artystki. W obcho-
dy innego świętowanego w tym roku jubileuszu 
wpisuje się plenerowe widowisko Kronika Polska 
1025–2025 – zobaczymy barwny pochód i ple-
nerowe rekonstrukcje wydarzeń z historii Polski. 
Bo choć koronacja Bolesława Chrobrego odbyła się 
w Gnieźnie, w kolejnych stuleciach to przecież Kra-
ków był stolicą państwa i siedzibą polskich królów. 
Kolejne dwa jubileusze związane są z krakowskim 
Bunkrem Sztuki świętującym 60 lat istnienia (naj-
pierw jako BWA) oraz trzydziestolecie działania 
pod dzisiejszą nazwą – stąd wspólne hasło Bunkier 
60/30 obejmujące kilka wrześniowych wystaw. 
Będą niespodzianki! Świetnych wystaw, od Mię-

Mizuno Toshikata, Opowieść o rabunku skarbca zamku Chiyoda, 1885, drzeworyt barwny, z kolekcji Raymonda Milewskiego, 

wystawa Echa Edo, przebłyski Meiji, fot. dzięki uprzejmości Muzeum Manggha

dzynarodowego Centrum Kultury (Brâncuși. Rzeź-
bienie światłem) po Muzeum Manggha (Echa Edo, 
przebłyski Meiji) i galerie prywatne będzie zresztą 
znacznie więcej. 

Nie zapominajmy o muzyce, która niczym 
wrześniowe liście roztacza przed nami całą paletę 
barw: od barokowych harmonii u św. Katarzyny 
w sześciotygodniowym cyklu Capelli Cracoviensis, 
poprzez wirtuozowskie koncerty na smyczki i kla-
wiatury w ramach Krakowskiego Salonu Muzycz-
nego oraz hołd oddany muzycznej epoce Karola 
Szymanowskiego przez Filharmonię Krakowską, aż 
po inaugurację sezonu Sinfonietty Cracovii w bar-
dziej współczesnym repertuarze. Muzyka etniczna? 
Proszę bardzo: łemkowska opera Hołos, Festiwal 
Celtycki, wielokulturowy piknik na Wesołej. Jazz? 
Śmietana Competition oraz Kraków Jazz Week roz-
poczęty przez Seifert Jazz Days i płynnie przecho-
dzący w październikowe już konkursowe zmagania 
Jazz Juniors. Eksperymenty z muzyką klasyczną 
i współczesną? SILENCE Music Festival wbrew na-
zwie z pewnością odbije się głośnym echem, w tym 
zwłaszcza impreza rave, podczas której muzykę 
Pachelbela, Rameau, Purcella i Lully’ego twórczo 
przetworzy sam Piotr Peszat. Warto odnotować 
krakowski występ kolejnej światowej gwiazdy – 
Robbie Williams zagości w Tauron Arenie Kraków – 
i znacznie ambitniejsze przedsięwzięcie rodzimej 
Hańby! śmiało przerzucającej most między festiwa-
lami Warszawska Jesień i Sacrum Profanum. 

Na styku lata i jesieni, gdzieś między wciąż 
ciepłymi dniami a coraz wcześniej nadchodzącym 
zmierzchem, nadal cieszą nas wydarzenia plene-
rowe – od wspomnianego pikniku wielokulturo-
wego podkreślającego wkład różnych społeczno-
ści w miejską kulturę i życie społeczne, poprzez 
Piknik życzliwości organizowany przez Bibliotekę 
Kraków, aż po Wesołe Święto Plonów celebrujące 
przez cały dzień wszystko, co najlepsze i najsmacz-
niejsze w gminach okalających nasze miasto. Dni 
Twierdzy Kraków potrwają z kolei aż dwa tygodnie 
i będą rozgrywać się w co najmniej 20 obiektach. 

Pasjonatów dawnych fortyfikacji czeka niejedno 
zaskoczenie – m.in. po raz pierwszy będzie można 
zwiedzić należący do najcenniejszych (i militarnie 
najpotężniejszych) Fort 44 Tonie. Obiekty Twier-
dzy Kraków rozsiane zarówno w centrum miasta, 
jak i na jego obrzeżach stanowią świetny pretekst 
do spacerów i poznawania tej ważnej części na-
szej historii. Do historii  – a ściśle rzecz biorąc 
do 110-lecia połączenia Krakowa z Podgórzem – na-
wiąże też widowisko w Rynku Podgórskim przygo-
towane przez reżysera i twórcę scenariusza Pawła 
Szumca we współpracy z zespołem Teatru KTO. Sen 
o Podgórzu, który wyśnimy we wrześniu i w którym 
znalazło się nawet miejsce na minioperę, będzie 
miał w październiku kontynuację na deskach wła-
śnie tego teatru. 

Taki to spokojny wrzesień!

Redakcja „Karnetu”
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13.09, 18.30

Kronika Polska  
1025–2025

„I przy tych słowach diadem cesarski zdjąwszy z swej 
głowy, na głowę Bolesława w zakład przyjaźni go 
włożył” – tak o namaszczeniu Chrobrego na króla 
Polski przez cesarza Ottona III w 1000 roku pisał Gall 
Anonim. Oficjalna koronacja w katedrze gnieźnień-
skiej odbyła się w roku 1025 – to właśnie ten moment 
uznajemy za początek Królestwa Polskiego. Wydarze-
nia te upamiętni Kronika Polska 1025–2025: barwny 
pochód i widowisko plenerowe. Najpierw korowód 
postaci historycznych, w które wcielą się m.in. ak-
torzy Teatru KTO, przemieści się spod Barbakanu 
ul. Floriańską na Rynek Główny (od strony wieży 
Ratuszowej). Tam na dziesięciu ruchomych scenach 
odtworzone zostaną wydarzenia z historii Polski opi-
sane w dawnych kronikach. Obejrzymy też krótkie 
przedstawienie inspirowane dramatem Jana Kocha-
nowskiego Odprawa posłów greckich. Scenariusz 
całego widowiska stworzyli Bronisław Maj i Jerzy Zoń. 
Kronika Polska 1025–2025 wpisuje się w obchody 
jubileuszu Tysiąclecia Królestwa Polskiego.

• ul. Floriańska, Rynek Główny

• • • • krakow.pl | teatrkto.pl

słowo od Margaret Atwood (online), wielokrotnie 
nagradzanej kanadyjskiej pisarki, poetki i eseistki, 
najbardziej znanej jako autorka dystopii Opowieści 
podręcznej. Po niej usłyszymy polską noblistkę 
Olgę Tokarczuk w rozmowie z kurdyjskim pisarzem 
i prawnikiem, prezesem PEN International Burha-
nem Sonmezem zatytułowanej Pamięć, migracja 
i mit we współczesnej prozie. Ceremonia otwarcia 
będzie również dostępna w streamingu. W dyskusji 
PEN w czasach niepokoju o świecie, w którym 
wzmagają się cenzura i represje wobec pisarzy, 
wezmą udział gruzińska autorka Natasha Lomouri, 
prezes PEN Ukraina Wołodymyr Jermołenko oraz 
Adam Michnik (3.09, 20.00, MCK). Wolne słowo 
w wolnej Europie Wschodniej będzie tematem 
spotkania z tłumaczonym na 45 języków ukra-
ińskim pisarzem, autorem dzienników z czasów 
wojny rosyjsko-ukraińskiej Andriejem Kurkowem, 
białoruską autorką i obrończynią praw człowieka 
Tacianą Niadbaj oraz mogącą się pochwalić 58 wy-
daniami czterotomowego cyklu powieściowego 
Silva rerum Kristiną Sabaliauskaitė z Litwy (4.09, 
20.00, Muzeum Manggha). W ostatnim spotka-
niu, zatytułowanym Znikający krajobraz, wezmą 
udział Raja Shehadeh, palestyński prawnik i pi-
sarz, jeden z twórców organizacji praw człowieka 
Al-Haq, oraz polska socjolożka, reporterka i pu-
blicystka Ludwika Włodek (5.09, 20.00, Muzeum 
Manggha).

• Kino Kijów, al. Krasińskiego 34 | MCK, Rynek Głów-

ny 25 | Muzeum Manggha, ul. Konopnickiej 26

• • 
• penclub.com.pl

5.09–2.11

Boznańska. Kameralnie

Dla wykształconej w Monachium i robiącej karierę 
artystyczną w Paryżu Boznańskiej rodzinny Kraków 
był niezwykle ważnym miejscem. Przez całe życie 
z radością tu powracała, a jednocześnie z ulgą stąd 
wyjeżdżała. To właśnie do Krakowa i tutejszego Mu-
zeum Narodowego trafiła duża część spuścizny z jej 
paryskiej pracowni. W Roku Olgi Boznańskiej MNK 
postanowiło przypomnieć nie tylko twórczość wy-
bitnej malarki, ale też życie i codzienność kobiety, 
która miała odwagę łamać schematy i stereotypy. 
W Gmachu Głównym obejrzymy jej prace – dobrze 
znane i takie, które od przeszło pół wieku albo wręcz 
nigdy nie były pokazywane. Tę część ekspozycji two-
rzy ponad 60 obrazów (w tym oczywiście charak-
terystyczne portrety, ale i mniej popularne martwe 
natury czy pejzaże) oraz równie obszerny zbiór szki-
ców, szkicowników, prac młodzieńczych i dziecię-
cych pokazujących rozwój artystyczny ich autorki. 
Dopełnieniem kameralnej opowieści o Boznańskiej 
są przedmioty, którymi otaczała się w powszednim 
życiu. Po raz pierwszy pokazano także dokumenty 
rodzinne oraz wybór listów, m.in. od ważnego w życiu 
artystki Józefa Czajkowskiego – malarza i architekta, 
jej wielkiej niespełnionej miłości z czasów mona-
chijskich. Ekspozycji towarzyszą oprowadzania oraz 
spacer po Krakowie Olgi Boznańskiej (13.09, zapisy).

• MNK Gmach Główny, al. 3 Maja 1

• wt.–nd. 10.00–18.00  • 20/15 zł, rodzinny 40 zł

• mnk.pl

Bolesław I Chrobry,  

rysunek Jana Matejki z cyklu Poczet królów i książąt polskich

2–5.09

Międzynarodowy 
Kongres PEN 

Pen to po angielsku pióro. Gdy słowo zapiszemy 
wielkimi literami, staje się też nazwą założonej 
w 1921 roku międzynarodowej organizacji, po-
chodzącą od pierwszych liter wyrazów Poets, 
Essayists, Novelists. Polski oddział tego stowa-
rzyszenia literatów powstał z inicjatywy Stefana 
Żeromskiego 100 lat temu: w 1925 roku. I właśnie 
w związku z jubileuszem doroczny Międzynarodo-
wy Kongres PEN, na który przyjedzie ponad 200 
delegatów z całego świata, odbędzie się w Kra-
kowie. PEN International działa w 139 ośrodkach 
w ponad 100 krajach. Od początku opowiada się 
za wolnością literatury postrzeganą jako wspólna 
wartość ludzkości i jedna z podstaw społeczeństwa 
demokratycznego. Stanowi międzynarodowe fo-
rum spotkań pisarzy i jest bardzo mocnym głosem 
przemawiającym w imieniu twórców, którzy z racji 
cenzury lub represji w swoich krajach nie mogą się 
wypowiadać. Pisarze zrzeszeni w PEN są również 
obecni tam, gdzie łamane są prawa człowieka. 
W tym też duchu utrzymane są otwarte dla pu-
bliczności spotkania krakowskiego kongresu. Ce-
remonię otwarcia (2.09, 17.30, Kino Kijów) uświetni 

NIE 
PRZEGAP

Olga Boznańska, Wnętrze – pracownia artystki w Krakowie, 1908,  

olej na tekturze, własność Muzeum Narodowego w Krakowie,  

fot. Pracownia MNK
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Meccore String Quartet, fot. Mateusz Żaboklicki

Charles Owen i Katya Apekisheva, fot. Viktor Erik Emanuel

24.08–17.10

SILENCE Music Festival

W tym wydarzeniu obok klasycznych dźwięków jest 
też miejsce dla ciszy, nauki, technologii i performan-
su, bo SILENCE Music Festival śmiało i innowacyj-
nie prezentuje muzykę klasyczną – nieklasycznie. 
W tym roku słuchaliśmy już utworów na ludzi, owce 
i kozy (Plan Beeeeee) i fortepianowej Muzyki nie-
śmiertelności. Wciąż przed nami performans Sta-
ny skupienia z muzyką klasyczną i alchemiczną, 
monumentalna kompozycja Frederica Rzewskiego 
The People United Will Never Be Defeated! (przy 
fortepianie Kai Schumacher) uzupełniona projek-
cjami Jana K. Argasińskiego opartymi na rysunkach 
osób ze spektrum autyzmu oraz Baroque Disco – 
rave do dźwięków Pachelbela, Rameau, Purcella 
i Lully’ego (zarządzanych przez kompozytora Pio-
tra Peszata), który w dawnym krakowskim kościele 
poprowadzi Andrzej Sołtysik. A jeśli komuś wciąż 
mało, dorzućmy osobisty pamiętnik Niny Gurol 
w formie recitalu fortepianowego, Cuda na guzi-
ku, czyli akordeon Wiesława Ochwata w dialogu 
z klawesynem, oraz czołówkę polskiej kameralisty-
ki – Meccore String Quartet w inspirowanym no-
welą Tołstoja Kwartecie smyczkowym nr 1 „Sonata 
Kreutzerowska” Janáčka. SILENCE Music Festival 
brzmi mocnym głosem!

• różne lokalizacje  • • silencemusicfestival.pl

6.09–1.10

IX Krakowski  
Salon Muzyczny

Motywem przewodnim wydarzenia jest – zgodnie 
z jego nazwą – przywracanie pamięci o tradycji 
salonów muzycznych jako ważnego elementu życia 
kulturalnego XIX-wiecznego Krakowa i przestrzeni, 
w której w czasach zaborów możliwe było pielęgno-
wanie narodowej tożsamości. W programie tego-
rocznej edycji uważny słuchacz odnajdzie jeszcze je-
den wątek: to dzieła twórców polskich lub polskiego 
pochodzenia, którzy w różnych epokach i z różnych 
powodów (najczęściej nie z własnego wyboru) żyli 
i tworzyli poza ojczyzną. Posłuchamy dokonań Mau-
rycego Moszkowskiego i Romana Palestra (Polish 
Violin Duo), Szymona Laksa i Romana Ryterbanda 
(mezzosopranistka Hanna Hipp i pianista Grzegorz 
Mania), Henryka Warsa (kwartet smyczkowy V4 
z prymariuszką Mirandą Liu), Mieczysława Wajn-
berga (Herbert Piano Trio) czy Philippa Scharwenki 
i Zygmunta Stojowskiego (altowiolistka Katarzyna 
Budnik i ponownie Grzegorz Mania przy fortepia-
nowej klawiaturze). Sonaty gambowe Johanna Se-
bastiana Bacha przypomną wiolonczelista Bartosz 
Koziak i klawesynistka Elżbieta Stefańska, gospody-
ni koncertu, który odbędzie się w najprawdziwszym, 
działającym do dziś salonie muzycznym. W finale 
festiwalu duet fortepianowy Charles Owen i Katya 
Apekisheva do dzieł Mozarta i Schuberta dołączy 
kompozycje Władysława Żeleńskiego oraz Witolda 
Lutosławskiego.

• różne lokalizacje

• • • spmk.com.pl

18.09–4.10

Szymanowski /  
Polska / Świat

W festiwal poświęcony patronowi Filharmonii Kra-
kowskiej wprowadzi nas koncert... bez ani jednej jego 
kompozycji! Usłyszymy za to utwory Claude’a De-
bussy’ego i Maurice’a Ravela (18.09, Collegium No-
vum UJ) nawiązujące do istotnych w twórczości 
Karola Szymanowskiego inspiracji impresjonizmem 
i ekspresjonizmem. Słychać je w III Symfonii „Pieśń 
o nocy” – na inaugurację festiwalu i sezonu arty-
stycznego wykonają ją tenor Bartosz Nowak oraz 
Orkiestra i Chór FK prowadzone przez nowego 
dyrektora artystycznego instytucji Michała Klauzę 
(26, 27.09, FK). Jesienne spotkania z polskim kompo-
zytorem zamknie wieczór z udziałem Dalii Kuzneco-
vaitė (3.10, FK; 4.10, ICE Kraków). Litewska artystka 
zaprezentuje I Koncert skrzypcowy, którym Szyma-
nowski (na równi zresztą z Debussym) wprowadził 
wiolinistykę w XX wiek.

• różne lokalizacje 

• 35–150 zł  • filharmoniakrakow.pl

7.09, 18.00

Hołos
W pierwszej na świecie łemkowskiej operze słychać 
melodie tradycyjne i elektronikę, głosy operowe 
i śpiew biały, ludową kapelę i orkiestrę kameralną. 
Dzieło młodej kompozytorki, Łemkini Darii Kuziak, 
wystawione premierowo w ubiegłym roku we wro-
cławskim NFM, zobaczymy teraz na deskach Opery 
Krakowskiej. Baśniowa opowieść o dwóch siostrach 
rozdzielonych przez los, lecz w końcu połączonych 
na wieczność, czerpie z historii i kultury łemkowskiej, 
niesie jednak uniwersalne przesłanie o mocy pamię-
ci, która buduje tożsamość jednostek i całych naro-
dów. Spektakl wyreżyserowała Oksana Terefenko
‑Horoszczak, a wystąpią w nim solistki Justyna Bluj 
i Aleksandra Malisz, Łemkowski Zespół Pieśni i Tańca 
„Kyczera”, Bytomski Teatr Tańca i Ruchu „Rozbark” 
oraz Orkiestra OK pod batutą Jakuba Przybycienia. 
Ścieżkę narratora, w całości w języku łemkowskim, 
nagrał na potrzeby spektaklu Igor Herbut.

• Opera Krakowska, ul. Lubicz 48

• 130–300 zł  • opera.krakow.pl

1.09
18.00

Katarzyna Anna Olszewska (skrzyp­
ce), Capella Cracoviensis | A. Vivaldi 
Cztery pory roku

• Filharmonia Krakowska,  
ul. Zwierzyniecka 1

• 40/30 zł

• capellacracoviensis.pl

4–8.09 XXV Międzynarodowy Festiwal 
„Młodzi Artyści w Krakowie”

• różne lokalizacje

• • spma.pl

7.09
18.00

Późne arcydzieła Fryderyka Chopi­
na, recital fortepianowy Grzegorza 
Niemczuka

• Filharmonia Krakowska,  
ul. Zwierzyniecka 1

• 90–115 zł

13.09
19.00

29. Last Night of the Proms  
in Cracow

• Opera Krakowska, ul. Lubicz 48

• 100–180 zł

• krakowproms.pl

17.09
19.00

Interakcje, Spółdzielnia Muzycz­
na Contemporary Ensemble | 
w programie: A. Sowa, R. Ryterski, 
A. Vaughan

• Cricoteka, ul. Nadwiślańska 2–4

• • spoldzielniamuzyczna.com

17, 
24.09
19.30

Rozgrzewki chopinowskie: 17.09 
Yehuda Prokopowicz | 24.09 Zuzan­
na Sejbuk | w programie: utwory 
fortepianowe F. Chopina

• Filharmonia Krakowska,  
ul. Zwierzyniecka 1

• 40/30 zł

• filharmoniakrakow.pl

21.09
18.00

Wojciech Parchem (tenor), Magdale­
na Schabowska (sopran), Orkiestra, 
Chór, Chór Chłopięcy i Dziewczęcy 
Filharmonii Krakowskiej, Krzysztof 
Słowiński (dyrygent) | W. Żeleński 
Konrad Wallenrod (wersja koncerto­
wa), w 140. rocznicę premiery opery 
we Lwowie

• Filharmonia Krakowska,  
ul. Zwierzyniecka 1

• 50–90 zł

• filharmoniakrakow.pl

24.09
18.00

Tysiąc lat Królestwa Polskiego, 
recital fortepianowy Marii Baka­
‑Wilczek | w programie: F. Chopin, 
I.J. Paderewski

• Centrum Kultury Podgórza –  
Strefa Sokolska, ul. Sokolska 13

• 30/25 zł

• ckpodgorza.pl

I JESZCZE

MUZYKA 
KLASYCZNA
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11, 18, 25.09 oraz 2, 9, 16.10, 19.30

Kraków 6 Tygodni 

„Muzyka przestrzenna, w której sztuka dźwięku 
i architektury splatają się w jedno dla niezwykłe-
go efektu” – piszą o cyklu Kraków 6 Tygodni jego 
organizatorzy. Zgodnie z tą zapowiedzią na sześć 
spotkań w kościele św. Katarzyny (od 11.09, zawsze 
w czwartki) Capella Cracoviensis wraz z zaproszony-
mi gośćmi przygotowała repertuar idealnie skrojony 
na potrzeby sakralnej przestrzeni. Posłuchamy baro-
kowych opracowań antyfony Salve Regina (Vivaldi, 
Pergolesi) z kontratenorem Rafałem Tomkiewiczem 
jako solistą, cyklu kantat Buxtehudego Membra 
Jesu nostri, słynnych Nieszporów Monteverdiego, 
w których Capellę wspomoże zespół historycznych 
instrumentów dętych Oltremontano z jego liderem 
Wimem Becu, kompozycji zapoznanych włoskich 
twórców: Cimy, Ardemania, Pellegriniego (Concerti 
ecclesiastici z wirtuozką fletów prostych Katarzyną 
Czubek) i wreszcie kantat: Buxtehudego pod hasłem 
Abendmusik oraz Bacha, Wechmanna i Tundera ze-
branych pod wspólnym (i nieprzypadkowym) tytu-
łem Stylus phantasticus.

• kościół św. Katarzyny, ul. Augustiańska 7

• 37/27 zł, karnet 127/64 zł

• capellacracoviensis.pl

14.09, 18.00

Sinfonietta Cracovia: 
inauguracja sezonu

Ten koncert nie tylko otwiera nowy sezon artystycz-
ny orkiestry. Jest także symbolicznym początkiem 
nadchodzących zmian: od września stanowisko jej 
dyrektora przejmuje Rafał Kokot, a według zapowie-
dzi od kolejnego sezonu 2026/2027 miejskie zespo-
ły przeniosą się już do Centrum Muzyki na Cichym 
Kąciku. Nie zmienia się natomiast jedno: koncerty 
Sinfonietty to gwarancja znakomitych wykonań 
i świetnych gości! Tym razem wieczór rozpocznie się 
smyczkową wersją Agnus Dei Krzysztofa Penderec-
kiego, a w Serenadzie Leonarda Bernsteina, inspiro-
wanej Platońską Ucztą i pięcioma obliczami miłości, 
w roli solisty wystąpi wybitny skrzypek Bartłomiej 
Nizioł. W drugiej części koncertu zabrzmią Fantazja 
na temat Thomasa Tallisa Ralpha Vaughana Wil-
liamsa oraz Symfonia kameralna Dymitra Szostako-
wicza, jedne z najbardziej przejmujących kompozycji 
w całej literaturze smyczkowej.

• Filharmonia Krakowska, ul. Zwierzyniecka 1

• 15–60 zł

• sinfonietta.pl

Bartłomiej Nizioł, fot. Yarince Sanchez

Beltaine, fot. Wojciech Prażuch

5–7.09

Kraków Celtic Festival

Fanom piłki nożnej słowo Celtic skojarzy się od razu 
ze Szkocją, a to za sprawą słynnego klubu założonego 
w Glasgow przez Irlandczyków. Celtowie zamieszki-
wali jednak nie tylko na Wyspach Brytyjskich. Na po-
czątku ludy określane tym mianem zasiedlały tereny 
północnej Francji, a w czasie największego rozprze-
strzenienia dotarły nawet w okolice późniejszego 
Krakowa. Dzisiaj ślady kultury celtyckiej w stolicy 
Małopolski odnajdujemy przede wszystkim w muzyce 
i tańcu, co stało się znakomitym pretekstem do zor-
ganizowania festiwalu jednoczącego jej miłośników 
z Polski i zagranicy. Wydarzenie zostanie zainauguro-
wane paradą celtycką, która przejdzie spod Barbaka-
nu pod pomnik Adama Mickiewicza na Rynku Głów-
nym, a tuż po niej święto przeniesie się do klubu Pod 
Jaszczurami. Gospodarzem weekendowych aktywno-
ści będzie Dworek Białoprądnicki, na którego scenie 
plenerowej w ciągu dwóch dni wystąpi 15 zespołów. 
Oprócz tego otrzymamy szansę na kontakt z kulturą 
celtycką w ujęciu historycznym oraz współczesnym. 
Organizatorzy przygotowali warsztaty i wykłady do-
tyczące m.in. instrumentów muzycznych, tańca czy 
historii, stoisko z celtyckim jedzeniem i rzemiosłem, 
a także atrakcje przeznaczone dla dzieci.

• Dworek Białoprądnicki, ul. Papiernicza 2

• • • • krakowcelticfestival.pl

18–20.09

Śmietana Competition
Miał być inżynierem, został muzykiem. I to jakim! 
Skomponował około 200 utworów, przewodził le-
gendarnym formacjom Extra Ball i Sounds, a do tego 
przedstawił dzieje rodzimej sceny w wyjątkowym pro-
jekcie A Story of Polish Jazz. Nic dziwnego, że w śla-
dy Jarka Śmietany chciałby pójść niejeden adept gry 
na gitarze. Do szóstej edycji konkursu jego imienia 
zgłosiła się rekordowa liczba prawie 50 kandydatów. 
Z tej grupy jury wyłoniło 15 półfinalistów, którzy za-
prezentują się podczas przesłuchań w Filharmonii 
Krakowskiej (18, 19.09). Popołudniowa sesja finało-
wa (20.09) wyłoni zwycięzcę konkursu, a wieczorem 
na wspólnym koncercie zagrają laureaci oraz mistrzo-
wie gatunku (m.in. Wolfgang Muthspiel, Romain Pilon 
i Marek Napiórkowski). Wydarzenia towarzyszące 
odbędą się w klubie Harris Piano Jazz Bar (18 i 20.09) 
oraz Piwnicy pod Baranami (19.09).

• Filharmonia Krakowska, ul. Zwierzyniecka 1

• przesłuchania  • koncert finałowy 60/50 zł

• smietanacompetition.com

26–28.09

Seifert Jazz Days

Trzecia edycja cyklu poświęconego pamięci wybitnego 
krakowskiego skrzypka Zbigniewa Seiferta odbędzie 
się w ramach Kraków Jazz Week. 26 września w klubie 
Hevre perkusista Miłosz Berdzik i gitarzysta oraz pro-
ducent Adam Jędrysik, znani wspólnie jako Deus Lynx, 
zaprezentują swoisty soundtrack do snu, w którym 
jazz podszyty jest hiphopowym pulsem. Kolejnego 
wieczoru w tym samym miejscu trójmiejska formacja 
ńoko zabierze nas w transową podróż łączącą elemen-
ty elektroniki, dark jazzu i rocka psychodelicznego. 
28 września w Filharmonii Krakowskiej wystąpi Ernst 
Reijseger – holenderski wiolonczelista specjalizujący 
się w jazzie awangardowym i współczesnej muzyce 
poważnej. W trakcie finałowego koncertu Reijseger 
& Seifert – Synergy Spirit towarzyszyć mu będą pia-
nista Harmen Fraanje oraz Chór Polskiego Radia – 
Lusławice prowadzony przez Wolfganga Kläsenera.

• Hevre, ul. Meiselsa 18 | Filharmonia Krakowska, 

ul. Zwierzyniecka 1

• 59–133 zł  • seifertcompetition.com

Rafał Tomkiewicz, fot. dzięki uprzejmości artysty

MUZYKA 
ROZRYWKOWA
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9.09, 18.00

Robbie Williams
Gdyby urodził się trochę później, z powodzeniem 
mógłby się realizować w roli zbierającego milio-
ny lajków youtubera. Muzykę kocha, ale traktuje 
ją przede wszystkim jako sposób na bycie sław-
nym. I nie jest to opinia jakiegoś nieprzychylnego 
krytyka – Robbie Williams przyznaje to otwarcie 
i w wieku 51 lat wcale nie dąży do uśmiercenia 
ego. Aby je „dokarmić”, zgodził się na wydanie 
biograficznego musicalu przedstawiającego jego 
drogę na szczyt. W postać piosenkarza wcieliła 
się… wygenerowana komputerowo małpa i nie 
jest to jedyny element, który sprawia, że treść fil-
mu Better Man może się momentami wydawać 
cokolwiek ubarwiona. Muzyk przekonuje jednak, 
że zdecydowana większość wydarzeń jest prawdzi-
wa i została ukazana w sposób szczery – nie tylko 
sukcesy, ale i problemy ze zdrowiem psychicznym 
i uzależnieniem od używek. Te tematy przewija-
ją się oczywiście również w muzyce Williamsa. 
Podczas jego obecnej trasy usłyszymy utwory 
z najnowszego albumu Britpop, wielkie radiowe 
przeboje oraz sporo coverów ze świata muzyki po-
pularnej. Jako support wystąpi indiepopowa grupa 
The Lottery Winners.

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• 540–1016 zł

• tauronarenakrakow.pl

Bovska, fot. Monika Gibas

Robbie Williams, fot. dzięki uprzejmości artysty

20.09, 18.00

Bovska
W trakcie studiów na Uniwersytecie Muzycznym 
Fryderyka Chopina i Akademii Sztuk Pięknych 
w Warszawie długo zastanawiała się, czy zająć się 
projektowaniem grafiki, czy podążyć w kierunku 
świata dźwięków. Ostatecznie Bovska odnalazła się 
w tworzeniu piosenek, ale wciąż z powodzeniem 
korzysta z talentów plastycznych. Proces twórczy 
zaczyna od słów, którym później dodaje warstwę 
muzyczną, a na dalszym etapie angażuje się w pra-
ce nad teledyskami i okładkami płyt. Za debiutanc-
ki album Kaktus została nominowana do Fryderyka 
i z każdym kolejnym krokiem czuła się coraz pew-
niej w wymagającej branży. Na najnowszej płycie 
Jestem wierszem wbrew tytułowi rzadziej chowa 
się za metaforą, a częściej mówi wprost o własnych 
potrzebach. W ten sposób kontynuuje opowieść 
o różnych obliczach kobiecości, którą zapoczątko-
wała na albumie Dzika. Towarzysząca premierze 
minitrasa koncertowa będzie okazją do wymiany 
emocji i energii ze słuchaczami. „Będziemy się ra-
zem dobrze bawić i dobrze wzruszać. Zapraszam 
Was do wspólnego bycia!” – zachęca artystka.

• Poczta Główna, ul. Westerplatte 20

• od 114 zł

• facebook.com/KlubPocztaGlowna

28.09, 18.00

Hańba!
Chociaż grają od 2013 roku i nie stronią od mu-
zyki folkowej i punk rocka, rozkwit ich twórczo-
ści przypada na… lata 30. i 40. XX wieku. Zespół 
Hańba! powstał jako fikcyjna orkiestra uliczna 
opowiadająca historię na nowo – nie z perspek-
tywy przywódców i wielkich wydarzeń burzących 
ustalony porządek międzynarodowy, ale z punk-
tu widzenia zwykłych ludzi. Uzbrojony w teksty 
poetów (m.in. Tuwima, Broniewskiego, Szenwal-
da i Brzechwy) i podwórkowe instrumentarium 
piętnował zło i nienawiść świata. W pewnym mo-
mencie granica między fantazją a rzeczywistością 
zaczęła się zacierać i tytuł czwartej płyty długo-
grającej Kryzys może z powodzeniem nawiązywać 
do aktualnej sytuacji politycznej, ekonomicznej 
i społecznej. Podczas koncertu 10:10. Piosenki War-
szawskiej Jesieni grupa przedstawi utwory napi-
sane przez kompozytorów i kompozytorki muzyki 
współczesnej do słów poety Grzegorza Uzdań-
skiego. Cykl został zaprezentowany premierowo 
w ramach 67. edycji stołecznego festiwalu, a jego 
krakowskie wykonanie będzie zapowiedzią listo-
padowego festiwalu Sacrum Profanum.

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• 70/50 zł

• nck.krakow.pl

Hańba!, fot. Grzegorz Mart

6.09
19.00

Justyna Steczkowska: Era czarodoro

• Studio, ul. Budryka 4

• 159 zł  • klubstudio.pl

6.09
20.00

Kubi Producent:  
Trasa, której nigdy nie miałem

• Kwadrat, ul. Skarżyńskiego 1

• od 128 zł  • klubkwadrat.pl

7.09
20.00

Nigel Kennedy feat. Cleveland Wat­
kiss: Cosmic Brothers

• Auditorium Maximum UJ, 
ul. Krupnicza 33

• 189–263 zł  • summerjazz.pl

12.09
20.30

Przebiśniegi: Ostatnie letnie myśli

• Alchemia, ul. Estery 5

• od 77 zł  • alchemia.com.pl

14.09
18.00

Avi Kaplan: Move Our Souls

• Kwadrat, ul. Skarżyńskiego 1

• od 143 zł  • klubkwadrat.pl

18.09
20.00

Noums Dembele

• Betel, pl. Szczepański 3 

• 40/30 zł 

• facebook.com/betelpub

20.09
23.00

Black Sun Empire

• Hype Park, ul. Kamienna 12

• od 105 zł

• facebook.com/hypeparkkrakow

22.09
20.00

Vanden Plas

• Zaścianek, ul. Rostafińskiego 4

• od 105 zł 

• klubzascianek.pl

24.09
19.00

Kerala Dust: An Echo of Love

• Studio, ul. Budryka 4

• od 135 zł

• klubstudio.pl

26.09
19.00

Młody Dzban

• RE, ul. św. Krzyża 4

• od 65 zł

• klubre.pl

27.09
15.00

Heavy Pop Fest: The Cassino, Dom 
Zły, Sad Smiles, .WAVS, Dziewczęta, 
Distrüster

• Hype Park, ul. Kamienna 12

• od 116 zł

• heavypopfest.pl

27.09
20.00

Kury: Uno Lovis Party

• Kwadrat, ul. Skarżyńskiego 1

• od 90 zł

• klubkwadrat.pl

28.09
17.00

Edyta Geppert

• Kino Kijów, al. Krasińskiego 34

• od 159 zł  • kijow.pl

I JESZCZE
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26, 27*.09, 19.00 | 28.09, 17.00

Folwark zwierzęcy
„Wszystkie zwierzęta są równe, ale niektóre rów-
niejsze od innych” – kto nie zna tego cytatu z Fol-
warku zwierzęcego George’a Orwella? Powstała 
ponad 80 lat temu niewielka objętościowo powieść 
okazała się dziełem ponadczasowym. Pod pozorem 
opowiastki o zwierzętach, które przeciwstawiły się 
ludziom i przejęły władzę nad światem, pokazu-
je uniwersalne mechanizmy degeneracji władzy. 
Bo dzieło wymierzone w zamyśle w sowiecki porzą-
dek świata pozostaje aktualne nie tylko tam, gdzie 
mamy do czynienia z totalitaryzmem. Zakłamanie, 
propaganda, łamanie podstawowych zasad współ-
istnienia społecznego, naginanie prawa – to prak-
tyki i postawy, które znamy nawet z własnego, 
całkiem współczesnego podwórka. Teatr Ludowy 
postanowił przedstawić arcydzieło Orwella w for-
mie spektaklu muzycznego, a reżyserię powierzył 
Wojciechowi Kościelniakowi, jednemu z najwybit-
niejszych przedstawicieli tej formy.

• Teatr Ludowy, Duża Scena, os. Teatralne 34

• 90/70 zł, grupowy 80 zł  • ludowy.pl

* premiera

19*, 20, 23, 24, 25.09, 19.15 |  
21.09, 17.00

Umrzeć ze śmiechu
Cztery przyjaciółki od trzydziestu lat grają co ty-
dzień w brydża. Po śmierci jednej z nich pozostałe 
postanawiają zagrać jeszcze raz w pełnym składzie. 
Jak to zrobić? Wystarczy „wypożyczyć” z domu po-
grzebowego prochy zmarłej. Wygląda to na horror, 
jednak sztuka Paula Elliotta jest przede wszystkim 
komedią o przyjaźni. Pytany o nią przez Magdalenę 
Musialik reżyser spektaklu Cezary Żak odpowiada, 
że jest najważniejszą rzeczą, jaka spotyka nas w ży-
ciu. „Trzeba na nią mieć czas, bo to uważne i wyma-
gające uczucie” – podkreśla. W tej sztuce przyjaźń 
splata się ze śmiercią. Odejście koleżanki tworzy 
bolesną wyrwę, ale też staje się okazją do przyjrze-
nia się życiu na nowo. Należy jednak dodać, że re-
fleksyjny wymiar dramatu nie wchodzi w konflikt 
z żywiołem komediowym, bo przecież – zgodnie 
z tytułem – można tu Umrzeć ze śmiechu.

• Teatr Bagatela, Duża Scena, ul. Karmelicka 6

• 50–110 zł  • bagatela.pl

* premiera

Folwark zwierzęcy, reż. Wojciech Kościelniak, fot. Jeremi Astaszow

TEATR

27.09, 19.00 | 28.09*, 18.00

Dom weselny
Petera Quiltera nie trzeba ani w świecie, ani w Krako-
wie specjalnie przedstawiać. Jego sztuki były wysta-
wiane w ponad 40 krajach. W Teatrze Ludowym gra-
na jest Boska, w STU – najbardziej znany jego dramat 
Na końcu tęczy. Ten sam teatr proponuje nam teraz 
Dom weselny. Bohaterkami sztuki są Kathryn i Rose. 
Dzieli je prawie wszystko: charaktery, styl życia, 
upodobania, jednak łączą więzy krwi, bo są siostra-
mi. Kiedy stają przed wspólnym zadaniem, jakim jest 
urządzenie ślubu i wesela córce Kathryn, starają się 
mu jakoś sprostać. To rodzi mnóstwo dramatycznych 
i komicznych sytuacji. Ich rozwiązania nie wypada 
nam przedwcześnie zdradzać widzom, choć możemy 
obiecać, że zakończenie będzie optymistyczne i dość 
zaskakujące. W role sióstr wcielą się znakomite ak-
torki: Beata Rybotycka i Joanna Żółkowska.

• Teatr Scena STU, al. Krasińskiego 16–18

• 120–170 zł  • scenastu.pl

* premiera

20.09, 19.00

Misery

Jedna z najlepszych powieści mistrza grozy Stephe-
na Kinga opowiada o mrożącej krew w żyłach przy-
godzie Paula Sheldona, autora serii romansów, któ-
rych bohaterką jest Misery Chastain. Pisarz ma już 
dość tworzenia banalnych fabuł i postanawia zająć 
się poważniejszą literaturą. Wydaje się, że będzie 
go w tym wspierać wielbicielka jego twórczości, 
która otacza Paula opieką, kiedy ten ulega wypad-
kowi. Jednak fascynacja szybko okazuje się zgubna 
dla rekonwalescenta. Kobieta, która początkowo 
czule się nim opiekowała, zaczyna terroryzować 
pisarza. Żąda od niego kontynuacji serii o Misery, 
której powieściowej śmierci nie przyjmuje do wia-
domości. Od pewnego momentu jest już oczywiste, 
że to niebezpieczna psychofanka. Znana milionom 
czytelników i widzów historia jest tylko punktem 
wyjścia dla spektaklu Teatru Barakah w reżyserii 
Michała Nowickiego. Z lat 80. XX wieku, w których 
też powieść powstała, akcja przenosi się w czasy 
nam zupełnie współczesne, pełne hejtu, stalkingu 
i nękania, uprawianych z powodzeniem również 
przy pomocy nowoczesnych narzędzi komunikacji. 
Misery w Barakah jest właśnie o tym, choć zada-
je także pytania o granice między wyobrażeniem 
a rzeczywistością, o interpretację sztuki i jej odbiór 
w epoce, w której nie sposób wskazać wspólne 
punkty odniesienia i wartości.

• Teatr Barakah, ul. Paulińska 28

• 100/60 zł  • teatrbarakah.com

Misery, reż. Michał Nowicki, fot. Piotr Kubic

12, 13, 14.09, 19.15

niemęski
Siła, odwaga, stanowczość – to męskość. Prze-
ciwstawiana jest kobiecości albo babskości – de-
likatnej, bojaźliwej, uczuciowej i zmiennej. Takie 
stereotypowe podejście dziś nie na wiele się przy-
daje. Co oznacza więc tytułowy niemęski w sztuce 
napisanej i wyreżyserowanej przez Darię Kubisiak? 
Przede wszystkim jest to mężczyzna wyzwolony 
z nakreślonych przez wieki kulturowych ram, 
samodzielnie określający swoje granice i cele, 
umiejący pogodzić się z porażką. Łatwo jednak 
powiedzieć, trudniej wprowadzić w życie, o czym 
przekonuje się czterech bohaterów postawionych 
w trudnej życiowej sytuacji. Akceptacja własnej 
„niemęskości” to dla nich szansa, ale i wyzwanie 
wymagające może większej odwagi niż odgrywanie 
roli westernowych twardzieli. Nagrodą jest tu ak-
ceptacja siebie, także wraz z własnymi słabościami.

• Stary Teatr, Nowa Scena, ul. Jagiellońska 1

• 80/50 zł  • stary.pl

11, 12, 13.09, 19.00 | 14.09, 17.00

Pani Bovary.  
Możliwa historia

Powieść Gustave’a Flauberta Pani Bovary jest jed-
nym z największych arcydzieł literatury. Przedsta-
wia dzieje tytułowej bohaterki, która już po kilku 
dniach od ślubu dochodzi do wniosku, że jej zwią-
zek jest pusty. Pociąga to za sobą szereg faktów 
i wyborów, które prowadzą do tragicznego finału. 
Autorki trwającego zaledwie 70 minut spektaklu 
powstałego na kanwie XIX-wiecznej powieści pyta-
ją, kim jest dziś Emma Bovary i odpowiadają: „żoną, 
matką, kobietą, człowiekiem o wysokim potencjale 
twórczym, osobą realizującą cudze potrzeby, po-
trzeby społeczeństwa, nierzadko wierząc, że to jej 
własne potrzeby”. Adaptacja Zdenki Pszczołow-
skiej i reżyserki przedstawienia Gosi Jakubowskiej-
-Raczkowskiej staje się więc historią zmagań kobiet 
o własną tożsamość w zderzeniu z narzucanymi im, 
również dziś, rolami i konwenansami społecznymi.

• Teatr im. J. Słowackiego, Dom Machin (Scena Minia-

tura), pl. Świętego Ducha 2

• 70/50 zł  • teatrwkrakowie.pl
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3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.09, 19.15

Kora. Boska
Wydaje się, że dobrze znamy życie i twórczość nie-
zapomnianej solistki grupy Maanam. Pamiętamy 
również jej odchodzenie. Ale czy ktoś wie, co stało 
się po śmierci artystki? Katarzyna Chlebny, autorka 
scenariusza i reżyserka szalonego spektaklu po-
święconego Korze, przedstawia swoją wersję wyda-
rzeń. Stawia bohaterkę u bram nieba, gdzie czekają 
na nią już Matki Boskie: Częstochowska, Fatimska 
i z Guadalupe. Odbywa się Sąd Ostateczny, na któ-
rym w ich obliczu artystka, matka, żona, kochanka, 
komentatorka życia publicznego i autorka własnej 
wizji kosmosu zdaje sprawę z życia. W utrzymanej 
w groteskowej konwencji konfesji przygląda się 
swoim sukcesom, porażkom, miłościom i nadzie-
jom. Spektakl, którego bohaterką jest Kora, nie 
mógłby się obyć bez jej największych przebojów. 
Śpiewa je niezawodna Katarzyna Chlebny.

• Teatr Nowy Proxima, ul. Krakowska 41

• 160/80 zł  • teatrnowy.com.pl

1–4.09

Festiwal Górski 
im. Andrzeja Zawady

Prosto z Lądka-Zdroju na ekran Kina Pod Baranami 
trafią zapierające dech w piersiach obrazy inspi-
rowane wędrówkami po górach, wspinaczką czy 
sportami ekstremalnymi. W ramach krakowskiej 
odsłony wydarzenia, któremu patronuje himala-
ista Andrzej Zawada, zobaczymy łącznie 14 filmów 
ułożonych w pięć grup tematycznych. Przez nami 
spotkania m.in. z francuskimi highlinerami (Des 
équilibres, reż. Antoine Mesnage), kanadyjską 
legendą kajakarstwa górskiego (The Smoke that 
Thunders, reż. Caleb Roberts), amerykańskimi 
kolarkami górskimi (Girls Riding High, reż. Katrin 
York), akrobatką posługującą się technikami alpi-
nistycznymi (Wild Aerial, reż. Trixie Pacis) czy ra-
townikami górskimi, którzy ryzykują własne życie, 
by ratować innych (109 Below, reż. Nick Martini). 

• Kino Pod Baranami, Rynek Główny 27

• 35 zł

• kinopodbaranami.pl

20, 21.09, 16.00–23.15

Jestem obok.  
Wszyscy w domu

Obecny stale w repertuarze sztuki na wynos tytuł 
Jestem obok jest wydarzeniem trwającym trzy go-
dziny. Podczas wieczornej podróży goście teatru 
odwiedzają pięć domów i poznają pięć opowieści, 
z których stała jest jedna historia, zaś pozostałe 
zmieniają się. Wysnute z prozy Ingrid Lausund 
i wyreżyserowane przez Dariusza Starczewskie-
go miniatury grane są w pokojach kamienicy przy 
ul. Starowiślnej stających się domami bohaterów. 
Artyści wprowadzają nas w świat ludzi stłamszo-
nych i wybrańców losu, takich, którzy starają się 
uporać z codziennymi problemami i z koszmarami 
przeszłości. Jest też wariant specjalny spektaklu – 
raz na pół roku. Siedmiogodzinne spotkanie z tytu-
łem rozszerzonym o słowa Wszyscy w domu obej-
muje wszystkie dwanaście przygotowanych przez 
sztukę na wynos „domowych” historii. Gospodarze 
podkreślają, że najważniejsze jest wtedy współby-
cie uczestników maratonu. W tę podróż rusza tylko 
15 widzów, którzy podczas jednej z przerw jedzą 
wraz z artystami obiad i przez cały czas są więcej niż 
obok wydarzeń – znajdują się raczej w ich centrum. 
Wtedy teatr schodzi na drugi plan, a spektakl prze-
mienia się we wspólne przeżycie, wydobywające 
z każdego jego niepowtarzalną prawdę.

• sztuka na wynos, ul. Starowiślna 55

• 450 zł

• sztukanawynos.wordpress.com

21.09, 18.00

Przywrócone arcydzieła

Po raz setny krytyk filmowy Łukasz Maciejewski 
wybierze dla krakowskiej publiczności perełkę 
polskiej kinematografii, którą od czasu premiery 
pokrył już nieco kurz. Podczas jubileuszowej pro-
jekcji w ramach cyklu Przywrócone arcydzieła – 
którego początki sięgają 2013 roku – przypomnimy 
sobie obraz Andrzeja Żuławskiego Na srebrnym 
globie. Produkcja z 1987 roku opowiada o cywi-
lizacji założonej na obcej planecie przez badaczy 
kosmosu i późniejszym o setki lat spotkaniu ich 
potomków z przedstawicielami ziemskiej ekspe-
dycji. Za kosmiczną scenografię posłużyły kopal-
nia soli w Wieliczce, opuszczona fabryka benzyny 
syntetycznej w Policach, plaża w Jastrzębiej Górze, 
a nawet pustynia Gobi w Mongolii. Słowo wstępu 
przed projekcją wygłosi kurator cyklu, a po sean-
sie o powstawaniu filmu opowiedzą występujący 
w nim aktorzy – Andrzej Seweryn i Jan Frycz.

• MOS, ul. Rajska 12 

• 20/13 zł  • teatrwkrakowie.pl

6.09
20.00

Kino plenerowe przy Forcie 52 
„Borek”, Jeden na milion,  
reż. J. Gunn

• Fort Borek, ul. Forteczna 146

• • • borek.ckpodgorza.pl

7.09
20.00

Kino plenerowe w Podgórzu,  
Emilia Pérez, reż. J. Audiard

• Park im. Wojciecha Bednarskiego

• • • ckpodgorza.pl

9.09
20.30

Kino na dziedzińcu, To nie mój film, 
reż. M. Zbąska

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • • palacpotockich.krakow.pl

17–25.09
18.00

Nieustające wakacje  
z Jimem Jarmuschem

• Kino Kika, ul. Krasickiego 18

• • kinokika.pl

20.09
18.00

Wszystkie nasze strachy,  
reż. Ł. Ronduda, Ł. Gutt

• Dworek Białoprądnicki,  
ul. Papiernicza 2

• 10 zł  • dworek.eu

22–
25.09

Przegląd filmów Paola Sorrentina

• Kino Pod Baranami,  
Rynek Główny 27

• 25 zł  • kinopodbaranami.pl

11, 12.09
19.00 |
13.09
18.00 |
14.09
17.30

J. Larson RENT, reż. J. Wocial,  
S. Bello

• Teatr Variété, ul. Grzegórzecka 71

• 160/80 zł

• teatrvariete.pl

11, 
12.09
19.00

H. Levin Sprzedawcy gumek,  
reż. M. Hycnar

• Teatr Scena STU,  
al. Krasińskiego 16–18

• 120–170 zł  • scenastu.pl

12, 
13, 14, 
16.09 
19.00

J. Murawski Polish Horror Story, 
reż. M. Liber

• Teatr im. J. Słowackiego, Scena 
MOS, ul. Rajska 12

• 100/70 zł  • teatrwkrakowie.pl

13, 
14.09
19.00

A. Płudowska Requiem dla snów, 
reż. M. Nowicki

• Teatr Barakah, ul. Paulińska 28

• 120/80 zł

• teatrbarakah.com

26, 
27.09
21.30

Masażystka, sit-up Martyny Krzysz­
tofik

• Teatr im. J. Słowackiego, MOS 
underground, ul. Rajska 12

• 50 zł  • teatrwkrakowie.pl

I JESZCZE

I JESZCZE

Jestem obok, reż. Dariusz Starczewski, fot. Marta Ankiersztejn

Wild Aerial, reż. Trixie Pacis, fot. dzięki uprzejmości Kina Pod Baranami

FILM
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24.09, 18.00

Spotkanie z Joanną Bator

Joanna Bator tak identyfikuje źródła swojego pisar-
stwa: bunt prowadzący do wyboru określonych lek-
tur, wyobraźnię stanowiącą pomost między autorem 
a czytelnikiem, współczucie dotyczące przeżyć ludzi 
i zwierząt oraz troskę o siebie i osoby wokół. O tym 
bardzo charakterystycznym kompasie pisarskim au-
torka opowie podczas spotkania w Bibliotece Kra-
ków skupionego wokół jej najnowszej książki W moje 
strony. Trzy wyprawy w stronę wyobraźni, współ-
czucia i troski. Bator odsłania w niej kulisy swojego 
warsztatu, zdradza, jak zrodziły się pomysły na fabu-
ły, których bohaterkami są Berta Koch, Kasia Makara 
czy Jadzia Chmura, a także oddaje głos interpretator-
kom swojej twórczości – w książce znalazły się także 
teksty Joanny Jabłkowskiej, Marty Zdanowskiej czy 
Izabelli Adamczewskiej-Baranowskiej.

• Biblioteka Kraków, Filia nr 47, os. Dywizjonu 303 1

• • • biblioteka.krakow.pl

24.09, 18.00

Norwid na dwa głosy
Cyprian Kamil Norwid odbył podróż do Krako-
wa w czasach swojej młodości. Zwiedził wówczas 
najważniejsze zabytki i legendarne miejsca, w tym 
klasztor w Mogile i kopiec Wandy (co zainspirowa-
ło go do napisania dramatu poświęconego córce 
Krakusa). W rocznicę urodzin poety Ośrodek Kul-
tury Norwida zaprasza na nietypowy spacer śla-
dami swego patrona. Przewodniczkami będą Anna 
Hojwa wcielająca się w rolę Marii Kalergis, za którą 
zakochany Norwid podążył do Włoch, oraz Urszula 
Tłomak jako Maria Trębicka – powiernica Kalergis 
i bliska przyjaciółka poety. Wysłuchamy fragmen-
tów listów i poezji Norwida, a także anegdot z jego 
życia – sceną dla tej niezwykłej inscenizacji będzie 
Nowa Huta. Informacja o miejscu zbiórki zostanie 
przesłana osobom zapisanym na spacer. 

• • • • nhlab.okn.edu.pl

10.09, 18.00

Spotkanie  
z Marcinem Wilkiem

Podczas spotkania w Pałacu Potockich Marcin Wilk 
wystąpi jako specjalista od biografii Karoliny Lanc-
korońskiej. Kolejami życia mecenaski sztuki, profe-
sorki, podróżniczki i arystokratki można by obdzie-
lić co najmniej kilka osób, a każda z nich miałaby 
ciekawe i zróżnicowane losy. Naukowo zajmowała 
się m.in. zagadnieniami sztuki baroku i twórczością 
Michała Anioła, przed II wojną światową wykładała 
na Uniwersytecie Jana Kazimierza we Lwowie, słu-
żyła w Armii Krajowej w stopniu porucznika, była 
więziona w obozie koncentracyjnym Ravensbrück, 
znalazła się wśród inicjatorów założenia Polskiego 
Instytutu Historycznego w Rzymie, prowadziła ba-
dania nad domniemanym grobowcem Bolesława 
Śmiałego w Ossiach w Karyntii… Wilk wszystkie jej 
oblicza uchwycił w książce Jedyna. Biografia Karo-
liny Lanckorońskiej, wyróżnionej Nagrodą Krakowa 
Miasta Literatury UNESCO.

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

9.09, 18.00

Spotkanie z Elżbietą 
Zechenter-Spławińską

Jest utytułowaną poetką, prozaiczką, autorką 
wierszy dla dzieci i piosenek, doktorem nauk 
humanistycznych. Elżbieta Zechenter-Spławiń-
ska w Pałacu Potockich przedstawi publiczności 
swój najnowszy tom wierszy Zadzwoniła do mnie 
miłość. Pojawiają się w nim tematy uniwersalne 
i ostateczne, jak natura, miłość, przyjaźń, pamięć 
i przemijanie. Poetka za pośrednictwem wierszy 
cierpliwie notuje paradoksy istnienia i pobudza 
do refleksji nad nimi. Na życie spogląda z perspek-
tywy mądrej dojrzałości: „Dorastam do niezgody 
/ z sobą, dawną” (Dzisiaj są Twoje urodziny…). 
Towarzyszy jej w tym subtelna ironia przeplatająca 
się z wrażliwością na codzienne sprawy, posłu-
gująca się paradoksem, parabolą, dekonstrukcją 
i humorem słownym. Książka została wyróżniona 
Nagrodą Krakowa Miasta Literatury UNESCO.

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

6.09, 16.00

Narodowe Czytanie

„Święto niechaj świętem będzie, / Tak bywało przed-
tym wszędzie”! W tym roku podczas akcji Narodo-
wego Czytania będziemy celebrować twórczość Jana 
Kochanowskiego. W głównej siedzibie Biblioteki 
Kraków wraz z przedstawicielami władz miasta oraz 
miejskich instytucji kultury odczytamy poezję autora 
Pieśni świętojańskiej o Sobótce. Wspólnie sięgnie-
my też po pozycje współczesnych autorów, w tym 
Kacpra Ryxa Mariusza Wollnego. Dla najmłodszych 
przygotowano literacką strefę warsztatową. Ogól-
nopolska akcja promuje polską literaturę i zachęca 
czytelników w każdym wieku do sięgania po klasykę.

• Biblioteka Kraków, Biblioteka Główna,  

ul. Powroźnicza 2

• • • • biblioteka.krakow.pl

12–14.09

5. Kongres 
Futurologiczny

Podczas konferencji inspirowanej twórczością 
Stanisława Lema rozmowy o literaturze i sztuce 
przeplatają się z dyskusjami o nauce i jej rozwo-
ju. Spotkania z pisarzami, artystami, naukowcami 
i ekspertami – uporządkowane w Blok Kultury i Blok 
Nauki – w tym roku będą toczyły się wokół tłuma-
czenia literatury w obliczu sztucznej inteligencji, 
polskiej fantastyki naukowej z lat 1960–1990, kulis 
polskiego kina science fiction, zabawek inspirowa-
nych kosmosem, nowoczesnej ekologii, wyzwań dla 
medycyny i technologii poza naszą planetą, a nawet 
możliwości istnienia organizmów pozaziemskich. 
A w tym wszystkim najważniejszy jest dialog między 
wyobraźnią a wiedzą, który skłania nas do refleksji 
nad przyszłością ziemskiej cywilizacji.

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • • kongres.pffn.org.pl

Elżbieta Zechenter-Spławińska, fot. Katarzyna Kukiełka

11.09
18.00

Osiecka. Rodzi się ptak, spotkanie 
z Karoliną Felberg

• Biblioteka Kraków, Filia nr 47,  
os. Dywizjonu 303 1

• • • biblioteka.krakow.pl

13.09
18.00 

Gotan, spotkanie z Agnieszką August­
‑Zarębską

• Księgarnia Bonobo, Mały Rynek 4

• • bo-no-bo.pl

15.09
18.00

Spotkanie z Arturem Andrusem

• Biblioteka Kraków, Filia nr 21,  
Czytelnia naukowa, ul. Królewska 59 

• • • biblioteka.krakow.pl

16.09
18.00 

Planeta Hala. Opowieści z Hali Gąsie­
nicowej, spotkanie z Beatą Słamą

• Księgarnia Bonobo, Mały Rynek 4

• • bo-no-bo.pl

19.09
18.00

Świrszczyńska. Genialna i nieznana, 
spotkanie z Agnieszką Stapkiewicz

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

23.09
18.00 

Boliwia. Ziemia bogini Pachamamy, 
spotkanie z Elżbietą Wichrowską­
‑Janikowską

• Księgarnia Bonobo, Mały Rynek 4

• • bo-no-bo.pl

I JESZCZE
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24.09.2025 – 4.01.2026

Bunkier 60/30
Galeria Sztuki Współczesnej Bunkier Sztuki świę-
tuje w tym roku dwa jubileusze: 30-lecie działa-
nia pod obecną nazwą oraz 60-lecie powołania 
swojej pierwszej odsłony, czyli BWA Kraków. Z tej 
okazji na przykładzie prac ze swojej kolekcji Bun-
kier zaprezentuje najciekawsze zjawiska w pol-
skiej sztuce współczesnej, w tym szczególnie te 
związane ze środowiskiem krakowskim. Zanim 
jednak przyjrzymy się samym dziełom, pierwsza 
z trzech równoległych wystaw organizowanych 
pod hasłem Bunkier 60/30 wprowadzi nas w histo-
rię tego miejsca. Poznamy różnorodne materiały 
archiwalne składające się na opowieść o ludziach, 
którzy w pawilonie na Plantach przez dekady two-
rzyli przestrzeń wymiany myśli, pomysłów i war-
tości. Zbiory własne Bunkra Sztuki mają początek 
w pracach graficznych pokazywanych tu w ra-
mach pierwszego Międzynarodowego Biennale 

Grafiki w 1966 roku. Wystawa Grafiozbiór albo 
migotliwy urok konfiguracji zaprezentuje prace, 
które trafiły do galeryjnych magazynów głównie 
dzięki kolejnym wystawom pokonkursowym tej 
prestiżowej imprezy. Z kolei punktem wyjścia 
do wystawy głównej zatytułowanej Ruch, który 
wraca do ciała stały się dzieła wybrane z całej, 
liczącej ponad 450 obiektów Kolekcji Bunkra Sztu-
ki. Do współpracy przy tworzeniu tej ekspozycji 
zaproszono osiem osób działających współcze-
śnie na polu sztuki – ich zadaniem było dosłowne 
lub metaforyczne wprawienie ich w ruch. Prace 
stworzone w odpowiedzi na to wyzwanie przez 
Przemka Branasa, Agnieszkę Brzeżańską, Grze-
gorza Demczuka, Karolinę Grzywnowicz, Nadię 
Markiewicz, Horacego Muszyńskiego, Magdalenę 
Starską i Katarzynę Szymkiewicz koncentrują się 
wokół zagadnień dotyczących znaczenia ciała jako 
narzędzia badania przestrzeni, ze szczególnym 
naciskiem na zmysły słuchu, węchu i dotyku. Jak 
podkreślają kuratorki wystawy: „Medytacja nad 
ruchem przynosi poczucie sprawczości, wytrącone 
w perspektywie cyfrowej, w której ciało często jest 
odrealniane. Zachęca także do czujności, która 
może okazać się remedium na zaburzenia percep-
cji, związane z przytłaczającym nagromadzeniem 
bodźców”. Bunkier zapowiada, że wernisaż jubile-
uszowych ekspozycji będzie zarazem przyjęciem 
urodzinowym, a we wrześniu planowane są jeszcze 
plenerowa „wystawa niespodzianka” pod tytułem 
KolekcJA oraz wydarzenie specjalne poświęcone 
kolekcjonowaniu sztuki. 

• Bunkier Sztuki, pl. Szczepański 3a

• wt.–nd. 11.00–18.00

• 22/12 zł, rodzinny 40 zł, we wtorki 5 zł 

• bunkier.art.pl

Sofia (Sophie) Jablonska, Autoportret, fotografia, Bali 1934  

© Sofia Yablonska Foundation 

Roman Banaszewski, Dokąd idziesz, Kolekcja Bunkra Sztuki,  

fot. dzięki uprzejmości galerii

Spotkania Krakowskie w Bunkrze Sztuki, 1975, fot. Zbigniew Zegan

6–20.09

Brokat na moich 
powiekach

Światło w malarstwie to więcej niż efekt wizual-
ny – to nośnik idei, granica między tym, co boskie, 
a tym, co ziemskie. W sztuce od zawsze było za-
równo narzędziem uwydatniania formy ciała, jak 
i stanowiło element transcendencji. Rozdzielenie 
funkcji światła i jego symboliki to klucz do wystawy 
Edyty Olszewskiej w Pałacu Potockich. Główną 
bohaterką jest tu postać kobieca, a inspiracje re-
ligijnymi archetypami kontrastowane są ze współ-
czesnym przepychem i erotyzmem. Święci stają 
w jednym szeregu z kochankami, miłość i religijną 
obsesję łączy jednakowa żarliwość i oddanie, gra-
nice między sacrum i profanum zacierają się.

• Galeria Pałacu Potockich, Rynek Główny 20

• pn.–sb. 13.00–19.00

• • palacpotockich.krakow.pl

26.09–14.12

Brâncuși.  
Rzeźbienie światłem

Tej jesieni w Międzynarodowym Centrum Kultury 
zanurzymy się w świat Constantina Brâncușiego 
(1876–1957), jednego z najważniejszych artystów 
XX wieku. Fotografie stanowiące dokumentację 
prac twórcy podstaw nowoczesnej rzeźby abstrak-
cyjnej, jednocześnie same w sobie będące dziełami 
sztuki, pozwolą prześledzić etapy jego twórczości, 
w których korzystał z różnych metod artystycznej 
ekspresji. Wraz z nim odbędziemy symboliczną 
podróż z ojczystej Rumunii do serca sztuki współ-
czesnej – Paryża. Zajrzymy do miasta Târgu Jiu, 
dla którego w latach 30. stworzył słynny zespół 
plenerowych prac w hołdzie rumuńskim boha-
terom I wojny światowej (od 2024 roku na Liście 
Światowego Dziedzictwa UNESCO). Przekonamy 
się, jak widzieli Brâncușiego mistrzowie obiektywu 
ubiegłego stulecia, w tym Man Ray, Edward Stei-
chen czy Alfred Stieglitz, a także jak „tłumaczą” go 
współcześni artyści z Polski.

• MCK, Rynek Główny 25

• wt.–nd. 11.00–19.00  • • mck.krakow.pl

12.09.2025 – 1.03.2026

Lwowianki 
Czasowa prezentacja w przestrzeni stałej galerii 
MNK XX+XXI przybliża nieznany szerszej publicz-
ności dorobek lwowskich modernistek i ich dra-
matyczne losy splecione z nowoczesną historią 
Lwowa. Przywołany na wystawie okres obejmuje 
lata od I wojny światowej po dramatyczne wyda-
rzenia związane z II wojną światową – poprzedza-
jące ją i następujące po niej – które okazały się 
szczególnie bolesne zarówno w lokalnym lwow-
skim wymiarze, jak i w indywidualnych doświad-
czeniach każdej z prezentowanych artystek. Jak 
podkreślają organizatorzy, „trwająca od 2022 roku 
inwazja Rosji przeciwko Ukrainie utrwala, prolon-
guje i uaktualnia, wydawałoby się na zawsze zaże-
gnane, zgodnie z hasłem »nigdy więcej«, trauma-
tyczne przeżycia”. Wanda Diamand, Luna Amalia 
Drexler, Sofia (Sophie) Jablonska czy Jaroslava 
Muzyka – indywidualne, nacechowane różnorod-
nością postawy twórcze lwowianek ujrzymy na tle 
wspólnego dziedzictwa różnych grup etnicznych 
(polskiej, żydowskiej i ukraińskiej) formujących 
środowisko artystyczne tego miasta w okresie mię-
dzywojennym.

• MNK Gmach Główny, al. 3 Maja 1

• wt.–nd. 10.00–18.00

• 35/25 zł, rodzinny 70 zł,  

uczniowie i studenci 7–26 lat 1 zł

• wtorek

• mnk.pl

SZTUKI
WIZUALNE
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29.09–19.10

(Nie)codzienna.  
Sztuka i kontekst

Piotr Jargusz od blisko 20 lat konsekwentnie prze-
kracza granice tradycyjnie pojmowanego malar-
stwa, tworząc obrazy na szarym, pakunkowym pa-
pierze nalepiane na miejskie słupy ogłoszeniowe. 
Jego intencją jest kreowanie sztuki pogranicza – 
między malarstwem a performansem, między es-
tetyką a sytuacją społeczną. Choć artysta korzysta 
z malarskiego języka wizualnego, to ważniejszy dla 
niego jest sam akt obecności przypadkowego widza 
i sytuacja, którą swoją sztuką wywołuje. Taki jest 
także najnowszy cykl obrazów ulicznych Frasobliwi 
i klęczący prezentowany przez autora w otocze-
niu Muzeum Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha. 
Tym razem muzealne maszty i słup ogłoszeniowy 
zamiast językiem reklamy przemówią językiem 
sztuki, uzmysławiając przechodniom, że klęcząca 
postać – tradycyjnie utożsamiana z ikonografią 
religijną –  może być uniwersalnym znakiem poko-
ry, namysłu i gestu zatrzymania się w biegu życia. 
To część dwuletniego projektu (Nie)codzienna. 
Sztuka i kontekst realizowanego w różnych prze-
strzeniach z inicjatywy Instytutu Malarstwa i Edu-
kacji Artystycznej Uniwersytetu Komisji Edukacji 
Narodowej w Krakowie. Prezentacji towarzyszyć 
będą spacery, spotkania i warsztaty z artystą współ-
organizowane z Muzeum Manggha.

• Muzeum Manggha, ul. Konopnickiej 26

• • 
• facebook.com/InstytutMalarstwaiEdukacjiArtystycz-

nejUKEN

17.09–16.11

Echa Edo,  
przebłyski Meiji

Sztuka Mizuno Toshikaty (1866–1908), artysty dzia-
łającego pod koniec okresu Meiji (1868–1912), zaj-
muje centralne miejsce w japońskim drzeworycie 
przełomu XIX i XX stulecia. Mimo to ekspozycja 
w Muzeum Manggha to dopiero druga na świecie 
i pierwsza w Europie jego monografia. Składa się 
na nią ponad 200 drzeworytów, wśród których 
można znaleźć najważniejsze dzieła definiujące 
twórczość Toshikaty: grafiki historyczne, drze-
woryty poświęcone wojnie chińsko-japońskiej, 
przedstawienia pięknych kobiet oraz kuchi-e, czyli 
grafiki zamieszczane jako frontyspisy w książkach 
i czasopismach. Artysta kontynuował najlepsze tra-
dycje słynnej szkoły Utagawa i drzeworytu ukiyo-e: 
jej technikę, tematyczną różnorodność i eklektycz-
ny styl, kładąc jednocześnie podstawy pod nowo-
czesne japońskie drzeworytnictwo. Podejmował 
najważniejsze tematy swojej epoki – w czasie, gdy 
w Japonii umacniano dumę z własnej historii i pań-
stwowości, opracowywał tryptyki przywołujące jej 
wspaniałą przeszłość, w okresie wojny chińsko-ja-
pońskiej (1894–1895) tworzył serie przedstawiają-
ce najważniejsze momenty konfliktu i zwycięstwa 
rodzimej armii. Przyczynił się też do ożywienia 
mody na gatunek bijin-ga (wizerunek pięknej ko-
biety), wpisując się w ewolucję w przedstawianiu 
kobiet: od wyidealizowanego piękna w grafikach 
z epoki Edo, poprzez liryczny nastrój kuchi-e, 
po XX‑wieczny naturalizm.

• Muzeum Manggha, ul. Konopnickiej 26

• wt.–nd. 10.00–18.00

• 30/20 zł, rodzinny 50 zł, 7–16 lat 1 zł

• manggha.pl

Mizuno Toshikata, 

Eleganckie kobiety w ogrodzie piwonii, 1888,  

drzeworyt barwny, z kolekcji Raymonda Milewskiego,  

fot. dzięki uprzejmości Muzeum Manggha

Piotr Jargusz, z cyklu Frasobliwi i klęczący, 2025,  

fot. dzięki uprzejmości organizatorów

Do 13.10

3 × UFO
W UFO Art Gallery Piotr Jaros bada paradoksy 
współczesnego postrzegania poprzez dychotomię 
czasu pokoju i czasu wojny. W wystawie Ze zbiorów 
rzeczy nie-znalezionych zestawia obrazy abstrak-
cyjnych kortów tenisowych z wizjami pól mino-
wych, tworząc wizualny język, w którym te same 
pojęcia nabierają dramatycznie różnych znaczeń. 
Katarzyna Wyszkowska w Pieśni przyszłości eks-
ploruje postkapitalistyczne imaginaria i alterna-
tywne sposoby myślenia o relacji człowieka z pracą. 
Łącząc perspektywę plastyczną z filozoficzną, bada 
możliwości kreowania nowych modeli społecznych 
poza dominującymi dziś strukturami ekonomiczny-
mi. Z kolei wystawa Overview Effect Danuty Ney
‑Smolarskiej – obejmująca abstrakcyjne kompozy-
cje oparte na organicznych formach, balansujące 
na granicy między figuracją krajobrazową a czystą 
abstrakcją – otwiera przestrzeń dla alternatywnych 
sposobów postrzegania otaczającego nas świata.

• UFO Art Gallery, ul. Podwale 6

• wt.–sb. 12.00–18.00  • • ufoart.gallery

4–25.09

Powiązania.  
Batruch i uczniowie

W wystawie zorganizowanej w dziesiątą roczni-
cę śmierci prof. Stanisława Batrucha uczestniczy 
grono jego dawnych uczniów z krakowskiej ASP. 
To dla nich swoisty powrót do korzeni i hołd dla 
człowieka, który przez lata kształtował nie tylko 
ich warsztat, ale też sposób myślenia o sztuce czy 
w ogóle postrzegania świata. Jak podkreśla kura-
torka Galerii Centrum Joanna Gościej-Lewińska: 
„Twórczość Batrucha zawsze była głęboko zako-
rzeniona w realności – wrażliwa, przepełniona 
symbolami, nakierowana na człowieka. I właśnie 
ten sam ton – autentyczny, szczery, intelektualnie 
uczciwy – odnaleźć można w opowieściach jego 
uczniów”. Pokolenia wychowanków profesora łą-
czy poszukiwanie sensu nie tylko w malarstwie, 
ale też w relacjach międzyludzkich.

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• pn.–nd. 9.00–20.00  • • nck.krakow.pl

DO 5.10 Suiseki

• Muzeum Manggha,  
ul. Konopnickiej 26

• wt.–nd. 10.00–18.00

• 30/20 zł, rodzinny 50 zł,  
7–16 lat 1 zł  • manggha.pl

3– 
30.09

Plakat ≠ Papier 

• Pałac Sztuki, pl. Szczepański 4

• wt.–nd. 10.00–18.00

• 20/15/10 zł, rodzinny 40 zł

• palac-sztuki.krakow.pl

4– 
28.09

Architektura krajobrazu.  
Fotografie Krzysztofa Ziemby

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• pn.–nd. 9.00–20.00

• • nck.krakow.pl

6, 27.09
11.00

Abakanowicz. Bez reguł, oprowa­
dzanie kuratorskie

• Ogrody Królewskie na Wawelu

• • 20 zł 

• bilety.wawel.krakow.pl

• wawel.krakow.pl

8– 
19.09

Piotr Kiełbiński. Okruchy wiecz­
ności

• KFK, ul. Mikołajska 2

• pn.–pt. 10.00–17.00

• • krakowskieforum.pl

13, 
14.09

Z kopyta. Weekend z wystawą 
Chełmoński
• MNK Gmach Główny, al. 3 Maja 1

• • • 15–10 zł  • bilety.mnk.pl

• mnk.pl

19.09–
10.10

Iza Moczarna-Pasiek. Czerwony 
namiot – ćwiczenia z krwawienia

• Dom Norymberski, ul. Skałeczna 2

• wt.–pt. 12.00–18.00

• • dom-norymberski.com

26–
28.09
12.00–
19.00

Agnieszka Pajda. Kolory przeciw­
stawne

• Pałac Potockich,  
Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

OD 
26.09

Moda Polska w kolekcji MNK 

• MNK Szołayscy, pl. Szczepański 9

• wt. 10.00–18.00, śr.–nd. 
10.00–16.00

• 18/14 zł, rodzinny 36 zł

• wtorek  • mnk.pl

27, 
28.09
11.00–
18.00

Targi Młodej Sztuki

• Pałac Potockich,  
Rynek Główny 20

• 26–60 lat 13 zł  • pozostali

• facebook.com/Przestrzen.Mlodej.
Sztuki

I JESZCZE
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26.09–5.10

12. MFF Tauron  
Młode Horyzonty

Podczas Międzynarodowego Festiwalu Filmowego 
Tauron Młode Horyzonty w 20 polskich miastach 
będziemy cieszyć się wartościowymi i otwierający-
mi na świat filmowymi nowościami dla dzieci i mło-
dzieży. Na krakowskich dużych ekranach (Kino Pod 
Baranami, Kino Agrafka i Kino Kika) zobaczymy 
wybór animowanych i aktorskich produkcji. Przed 
nami m.in. Miss Moxy. Kocia ekipa (reż. Vincent 
Bal, Wip Vernooij) o zagubionej kotce szukają-
cej drogi do domu, Chłopiec na krańcach świa-
ta (reż. Grzegorz Wacławek, Marta Szymańska) 
o dwóch braciach wyruszających w niebezpieczną 
podróż, by uratować ukochaną siostrę, Koszmarek 
(reż. Steve Hudson) o spotkaniu potworów z ludź-
mi, a także Góra mocy (reż. Rachel House) o wy-
prawie trójki dzieci poszukujących uzdrowienia 
na stokach nowozelandzkiego wulkanu Taranaki. 

• różne lokalizacje

• od 20 zł

• festiwal.mlodehoryzonty.pl

24, 25.09, 11.00

Kopernik

Chyba nikt nigdy nie zastanawiał się, czy Mikołaj Ko-
pernik potrafił… śpiewać. A jednak w rozśpiewanej 
wersji zobaczymy go na deskach Opery Krakowskiej! 
Musical wyreżyserowany przez Jakuba Szydłowskie-
go skupia się na wątkach biograficznych człowieka 
renesansu z krwi i kości: od studiów w Krakowie, Pa-
dwie i Bolonii, przez posługę kanoniczną i praktykę 
lekarską, po traktowane pobocznie (!) zainteresowa-
nie astronomią, które koniec końców zaowocowało 
opublikowaniem O obrotach sfer niebieskich. Li-
bretto musicalu stworzyła popularna pisarka Ałbena 
Grabowska (m.in. Stulecie Winnych), teksty piose-
nek napisał specjalista od sceny musicalowej Daniel 
Wyszogrodzki, a autorem muzyki jest kompozytor 
i aranżer Tomasz Szymuś. We wrześniu zobaczymy 
widowisko w wersji edukacyjnej – przystosowanej 
dla młodszych odbiorców. 

• Opera Krakowska, ul. Lubicz 48

• od 50 zł   • opera.krakow.pl

20.09*, 17.00 | 21.09, 13.00 | 23, 25, 
26.09, 9.00 | 24.09, 9.00, 18.00

Tarabumba! Ale Cyrk...

W 1945 roku krakowska publiczność obejrzała 
pierwsze przedstawienie w Teatrze Groteska – słyn-
ny Cyrk Tarabumba w reżyserii Władysława Jaremy. 
80 lat później na deski tej samej sceny zawita spek-
takl inspirowany wątkami z kultowego powojennego 
widowiska. Narratorem opowieści według scenariu-
sza Marty Guśniowskiej jest poeta i trefniś Bambino, 
który ucieka przed naprawdę wielką Nudą – od-
bierającą radość życia i chęci do działania. Trafia 
do niezwykłego cyrku, w którym każdy występujący 
ma jednocześnie troskę i marzenie: Słoń, który boi 
się Myszy, chce pokonać strach, a Połykacz Ognia 
zupełnie stracił werwę i tęskni za dawną magią sce-
ny… Taka bywa też codzienność najmłodszych – tak 
jak bohaterowie spektaklu czasem boją się i smucą, 
ale dzięki marzeniom i fantazji mogą przenosić góry! 

• Teatr Groteska, ul. Skarbowa 2

• 80 zł  • groteska.pl

* premiera

Mała Armia Janosika, fot. Paweł Kos

Góra mocy, reż. Rachel House © Piki Lane Limited 2024,  

fot. dzięki uprzejmości MFF Tauron Młode Horyzonty

6.09, 17.00

Mała Armia Janosika

Czy armia faktycznie może być mała? Sprawdzimy 
podczas koncertu największej w Polsce kapeli góral-
skiej, która obchodzi w tym roku 10-lecie! W skład 
zespołu z Raby Wyżnej na Podhalu wchodzą wy-
konawcy w każdym wieku: dzieci, nastolatkowie 
i dorośli – obecnie ponad 300 artystów! W Tauron 
Arenie Kraków zaprezentują utwory o tematyce 
ludowej, papieskiej i patriotycznej. Formacji stwo-
rzonej przez Damiana Pałasza przyświecają słowa 
rabskiej poetki Izabeli Zającówny: „Bądźcie górala-
mi swojej własnej ziemi”, przez co występy kapeli 
są nie tylko pokazem przywiązania do rodzimej 
tradycji, ale też zachętą dla publiczności z różnych 
rejonów Polski do przyjrzenia się własnemu lokal-
nemu dziedzictwu. 

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• od 180 zł

• tauronarenakrakow.pl

6.09, 11.00–16.00 

Piknik życzliwości
Żeby wywołać uśmiech na czyjejś twarzy, wystarczy 
dobre słowo! Utwierdzi nas w tym piknik w ogrodzie 
przy głównej siedzibie Biblioteki Kraków, którego 
motywem przewodnim będzie moc życzliwości. 
W programie znalazły się liczne atrakcje dla rodzin: 
występy zespołów folklorystycznych, nauka przy-
śpiewek i tańców ludowych, spektakle o tematyce 
regionalnej czy interaktywna opowieść o sztuce 
głoszenia ceremonialnych oracji i składania życzeń 
przygotowana przez Dorotę Majkowską-Szajer. 
Podczas warsztatów rozszyfrujemy pochodze-
nie popularnych polskich powiedzeń, nauczymy 
się pięknie pisać (to umiejętność przydatna przy 
przygotowywaniu chociażby kartek okoliczno-
ściowych!), a także stworzymy makatki i kolaże 
z życzeniami zapisanymi gwarą. Uczestnicy wyda-
rzenia otrzymają okolicznościowe zakładki, kartki 
pocztowe i przypinki z życzliwymi powiedzeniami.

• Biblioteka Kraków, Biblioteka Główna,  

ul. Powroźnicza 2

• • • biblioteka.krakow.pl

RODZINNIE

11.09
16.30

Support me! I’m growing up!, 
Blisko, reż. L. Dhont

• Kino Kika, ul. Krasickiego 18

• 27/24 zł

• kinokika.pl

19–21.09 Młodzi w kinie.  
Filmowe atrakcje dla młodych 
widzów

• Kino Pod Baranami,  
Rynek Główny 27

• • kinopodbaranami.pl

20.09
8.00

Mini Melts Kraków Run

• Błonia

• • od 50 zł 

• • zis.krakow.pl

21.09 
13.00, 16.30 |
22, 23.09
17.00

NutkoSfera. CeZik dzieciom

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• 80–120 zł

• nck.krakow.pl

26.09 Małopolska Noc Naukowców

• różne lokalizacje

• • 

• nocnaukowcow.malopolska.pl

I JESZCZE
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27.09, 14.00–22.00 

Drugie urodziny  
Apteki Designu 

Mijają dwa lata od otwarcia w sercu krakowskiej 
Wesołej Apteki Designu. Tu spotykają się ludzie 
i pomysły, trwają prace nad projektowaniem przy-
szłości i zmian  – to miejsce wciela idee miasta 
15-minutowego, koncentrując wokół nich miesz-
kańców i ekspertów. Apteka Designu to nie tylko 
budynek, to sieć współpracy i wzajemnych inspi-
racji – i w tym duchu przebiegną także jej drugie 
urodziny. Na serię wspólnych działań pracowni-
ków i rezydentów oraz mieszkańców i gości złożą 
się warsztaty i debata, wernisaż wystawy i pokaz 
„światło‑dźwięk” na świeżo odnowionej aptecznej 
rampie. A że urodziny to czas podsumowań, zo-
baczymy efekty wspólnych projektów i spojrzymy 
w przyszłość z perspektywy ludzi, którzy tworzą 
to miejsce. Rozpoczniemy od spotkań z rezydentami 
Apteki Designu: w ramach dnia otwartego odwie-
dzimy ich pracownie i weźmiemy udział w przygo-
towanych przez nich warsztatach. Cykl wieczornych 
spotkań (od 18.00) otworzy debata Mniej znaczy 
inaczej: Życie na własnych zasadach. O 19.30 wy-
startuje urodzinowa wystawa Światozmieniacze. 
Jak piszą organizatorzy, „to osoby, które poprzez 
różnorodne praktyki – społeczne, artystyczne, pro-
jektowe, naukowe czy aktywistyczne – realizują cele 
zrównoważonego rozwoju”. Całość zwieńczy pokaz 
multimedialny na odnowionej przez rezydentów 
aptecznej rampie. Warto dodać, że na okoliczność 
drugich urodzin przygotowana została również nowa 
strona internetowa Apteki Designu.  

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A 

• • • 
• aptekadesignu.pl

6.09, 15.00–21.00 

Wielokulturowo 
na Wesołej 

Na łące przy Aptece Designu zagości wielokulturo-
wość! A ściślej rzecz biorąc – potwierdzi swoją rację 
bytu w Krakowie, mieście harmonijnego współ-
istnienia mieszkańców o rozmaitych korzeniach. 
To okazja do poznania wartości, jakie wnoszą oni 
w życie społeczne i kulturalne Krakowa niezależnie 
od pochodzenia i liczebności ich lokalnej diaspo-
ry. Całość wydarzenia, realizowanego w ramach 
miejskiego programu „Otwarty Kraków” w gronie 
licznych partnerów, przebiegnie w atmosferze pik-
niku – na atrakcje dla młodszych i starszych or-
ganizatorzy zapraszają wszystkich mieszkańców 
Krakowa. Będziemy zatem mogli wziąć udział 
w warsztatach tańców brazylijskich i hinduskich, 
śledzić pokaz mody oraz prezentacje tradycji i oby-
czajów z różnych stron świata. W muzyczną podróż 
na inne kontynenty i w odległe krainy publiczność 
zabiorą artyści m.in. z Ukrainy, Białorusi i Kamerunu. 
O 19.00 nastąpi uroczystość ogłoszenia tegorocz-
nych Krakowskich Ambasadorów Wielokulturowo-
ści – to już siódma edycja konkursu podkreślającego 
rolę osób, organizacji pozarządowych, instytucji, 
firm i grup nieformalnych, które działają na rzecz 
dialogu międzykulturowego w naszym mieście. 
W finałowym koncercie Kraków – jesteśmy u siebie 
wystąpią Joanna Słowińska oraz Stanisław Słowiński 
Quartet, a także ich goście: Wassim Ibrahim (Syria), 
Giovanny Laguado (Kolumbia) i Ethan Smith (RPA) – 
artyści, którzy wybrali Kraków na swój dom. 

• łąka przed Apteką Designu, ul. Kopernika 19A 

• • • 
• otwarty.krakow.pl

Wesołe Święto Plonów 2024, fot. Katarzyna Kukiełka

Pierwsze urodziny Apteki Designu, 2024, warsztaty na rampie,  

fot. Katarzyna Kukiełka

1, 8, 
15, 22, 
29.09 
19.00

Warsztaty  
Joanny Słowińskiej

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• 70 zł, karnet (4 spotkania) 200 zł

• facebook.com/StrefaKrakow

6.09
13.00

Spacer dźwiękowy

• start: Spółdzielnia Muzyczna, 
ul. Kopernika 19

• • • spoldzielniamuzyczna.com

6.09
19.00

WCIELENIA vol. 3 Kraków tańczy! 
Dzikorosła | Żeglicka,  
spektakl teatru tańca

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• od 45 zł

• facebook.com/crushontrash

7.09
14.00–
19.00

Marek Chołoniewski, Agata Polak: 
DIY Hardware Hacking 

• Apteka Designu,  
ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

11.09
19.00

Spotkanie z Łukaszem Drozdą 

• Apteka Designu,  
ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

19.09
20.00

StrefaEtno ORIENT 
vol. 12, Nasmeh

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• od 65 zł

• facebook.com/StrefaKrakow

20.09
11.00

Dni Mózgu, warsztaty

• Apteka Designu,  
ul. Kopernika 19A

• 7–12  • • aptekadesignu.pl

21.09
11.00

Dni Mózgu, warsztaty

• Apteka Designu,  
ul. Kopernika 19A

• 13–15  • • aptekadesignu.pl

25.09
17.00

Tematyczny przystanek:  
relaks/kultura/rekreacja,  
prelekcja i debata

• Apteka Designu,  
ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

27.09
10.30, 
12.00

Rytmiczne wierszowanki

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• • • spoldzielniamuzyczna.com 

27.09
16.00

Wykład dla muzycznych  
„matołów i pacanów”

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• • spoldzielniamuzyczna.com

I JESZCZE

21.09, 12.00–18.00 

Wesołe Święto Plonów 
Już po raz drugi łąka na Wesołej będzie miejscem 
wspólnej celebracji barw lata z Krakowa i kilkunastu 
otaczających miasto gmin zrzeszonych w Stowarzy-
szeniu Metropolia Krakowska. To okazja do pozna-
nia kulinarnego i kulturowego bogactwa regionu: 
od słynnych dyń z gminy Igołomia-Wawrzeńczyce 
i plantacji lawendy (Biskupice), poprzez tradycyjne 
rękodzieło (m.in. Zabierzów i Mogilany), aż po lo-
kalne potrawy i przysmaki z Liszek, Czernichowa, 
Wielkiej Wsi czy Zielonek. Nie zapominajmy o Kra-
kowie – tu honory czynić będzie Muzeum Obwa-
rzanka. Odwiedzimy stoiska, obejrzymy pokazy rze-
miosła i regionalne występy. Wypieki, sery, miody, 
przetwory – o autentyczność przepisów i receptur 
zadbają lokalne koła gospodyń wiejskich. Będą nie-
spodzianki i atrakcje dla całej rodziny! Uczestnicy 
warsztatów (zarówno dla dzieci i młodzieży, jak i dla 
dorosłych) poznają dawne techniki rzemieślnicze 
i sekrety tradycyjnego rękodzieła, ale także pod-
stawowe zasady bezpieczeństwa żywnościowego. 
Zajęcia poprowadzą m.in. animatorzy z Fundacji 
Żywa Pracownia, Fundacji Peruna czy koronczarki 
z Kryspinowa. Z kolei w ramach gry Wesoły Szlak 
Plonów uczestnicy wykonają na stoiskach poszcze-
gólnych gmin serię zadań związanych z lokalnymi 
produktami i tradycjami. Na tych, którzy spiszą się 
najlepiej, czekają upominki. W to niedzielne po-
południe wybierzmy się na Wesołą całą rodziną! 

• łąka przed Apteką Designu, ul. Kopernika 19A 

• • • 
• kbf.krakow.pl | metropoliakrakowska.pl 
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20.09–5.10

Dni Twierdzy Kraków

Od połowy XIX wieku na mocy decyzji ówczesnych 
austro-węgierskich władz Kraków zaczęły otaczać 
kolejne pierścienie fortyfikacji: forty, szańce, cyta-
dele, baterie dział… W ten właśnie sposób powstała 
Twierdza Kraków i choć jej lata świetności przemi-
nęły wraz z końcem I wojny światowej i ustano-
wieniem nowego europejskiego porządku, do dziś 
wpisuje się w miejski pejzaż za sprawą budynków 
lub ich pozostałości oraz układu urbanistycznego 
wciąż zachowującego pierwotne forteczne założe-
nia. Wiele obiektów twierdzy zostało w ostatnich 
latach odrestaurowanych, część z nich pełni też 
nowe funkcje – muzealne, kulturalne i edukacyjne. 
Zamiarem upowszechnienia tej znanej dotąd głów-
nie pasjonatom historii części krakowskiego dzie-
dzictwa od kilku lat kierują się organizatorzy Dni 
Twierdzy Kraków. Międzypokoleniowe wydarzenie 
pozwala zapoznać się z arcydziełami dawnej techni-
ki militarnej, a zarazem uświadamia nam wszystkim, 
że i ta część dziedzictwa Krakowa skrywa ogromny 
potencjał – jako atrakcja turystyczna czy po prostu 
świetna propozycja na miejską wycieczkę. Wśród 
ponad 20 miejsc tegorocznych aktywności znajdą 
się m.in. Fort 2 Kościuszko, Fort 52 Borek, Fort 52a 
Jugowice, Fort 48a Mistrzejowice, Bastion III Kle-
parz czy nieudostępniany do tej pory zwiedzającym 
potężny artyleryjski Fort 44 Tonie. W programie 
dni m.in. spacery tematyczne (w tym nocne zwie-
dzanie), warsztaty i zajęcia edukacyjne, aktywności 
rekreacyjne i sportowe, a nawet rejs statkiem. 

• różne lokalizacje

• • • • • dni-twierdzy-krakow.pl

26.09, 19.00

Sen o Podgórzu
Po lewej stronie Wisły mówią o 110. rocznicy połą-
czenia Krakowa z Podgórzem, po prawej odwrotnie. 
Autor scenariusza i reżyser widowiska muzycznego 
Paweł Szumiec znajduje salomonowe rozwiązanie 
i scalenie kiedyś odrębnych miast przedstawia jako 
zaślubiny pary kochanków. W Śnie na scenie pozna-
jemy postaci autentyczne, takie jak Antoni Matecz-
ny i Wojciech Bednarski, ale też brodacza z herbu 
Podgórza, który okazuje się Herkulesem. „Nasze 
widowisko jest snem, wyobrażeniem i hołdem zło-
żonym Podgórzu” – wyjawia reżyser widowiska 
z muzyką Aleksandra Brzezińskiego, którego częścią 
będą także prapremierowa miniopera oparta na au-
tentycznej kronice kryminalnej Rewolwer hrabiego 
Starzeńskiego i piosenki Andrzeja Sikorowskiego. 
W rozbudowanej formie Sen o Podgórzu będzie 
miał w październiku premierę na scenie Teatru KTO.

• Rynek Podgórski  • • • teatrkto.pl

21.09–1.10

3. Festiwal Kultury 
Wrażliwej

Kilkadziesiąt instytucji z całej Małopolski weźmie 
udział w wydarzeniu otwierającym drzwi do świa-
ta kultury, w którym wyczulenie na różnorodne 
potrzeby odbiorców, brak barier architektonicz-
nych, prosty język, audiodeskrypcja, pętle induk-
cyjne, pomoce dotykowe i tłumaczenie na PJM nie 
są wyjątkiem, lecz oczywistością. W programie 
festiwalu znalazły się: inauguracyjny koncert jaz-
zowy w Europejskim Centrum Muzyki w Lusławi-
cach z udziałem Agi Zaryan i Grzegorza Dowgiał-
ło, niewidomego multiinstrumentalisty, wokalisty 
i kompozytora, spektakl Romeo i Julia w wykona-
niu artystów głuchych i słyszących w krakowskim 
Teatrze im. J. Słowackiego czy warsztaty scenicz-
ne dla osób z niepełnosprawnością intelektualną 
w Teatrze im. S. Witkiewicza w Zakopanem, a w fi-
nale – Rozmowy wrażliwe w Muzeum Małopolski 
Zachodniej w Wygiełzowie, których gościem bę-
dzie m.in. Jasiek Mela. 

• różne lokalizacje

• • • • • kulturawrazliwa.pl

12.09.2025 – 30.08.2026

Wojenne dzieci

Wystawa mierzy się z trudnym wyzwaniem: próbą 
pokazania wojny i okupacji z perspektywy osób, 
które 1 września 1939 miały nie więcej niż 11 lat. 
Historie kilkunastu bohaterów – różniących się 
bagażem kulturowym, przynależnością narodową, 
wyznawaną religią, statusem społecznym i eko-
nomicznym – tworzą szeroki pejzaż doświadczeń 
i zachowań. Poznajemy je w oparciu o materiały 
archiwalne i artefakty pochodzące z archiwów 
państwowych i zbiorów prywatnych z Polski, Anglii 
oraz Izraela: zdjęcia, rysunki, relacje i wspomnie-
nia audio-wideo zarejestrowane tuż po wojnie lub 
dużo później. Od zabawy do konspiracji, Nor-
malne życie, Dom schronienie, dom zagrożenie, 
Po aryjskiej stronie, Więźniowie obozów, Depor-
towani, Ślady życia i pamięci, Dzieci dokumentu-
ją – tytuły części ekspozycji mówią same za siebie. 
Towarzyszą jej dwie książki: dla małych i dorosłych 
czytelników oraz program edukacyjny skierowany 
do zwiedzających w różnym wieku.

• Muzeum Krakowa – Fabryka Emalia Oskara Schind-

lera, ul. Lipowa 4

• pn. 10.00–15.00, wt.–nd. 9.00–19.00

• 22/16 zł, rodzinny 44 zł  • muzeumkrakowa.pl

Dni Twierdzy Kraków 2024, Bastion III Kleparz, fot. Michał Szybalski

grafika dzięki uprzejmości Muzeum Krakowa

5–7.09 32. Krakowskie Miodobranie

• pl. Wolnica

• • • 

• krakowskiemiodobranie.pl

7.09
10.00–
14.00

27. Marsz Jamników:  
10.00–14.00 piknik | 12.00 parada

• piknik: pl. Szczepański | start para-
dy: Barbakan

• • • • krakowskieforum.pl

7, 21.09
11.00–
17.00

Art & Food Bazar

• Stary Kleparz

• • • 

• facebook.com/artandfoodbazar

12–
15.09

Dni Pamięci ofiar Gestapo –  
ofiary dwóch totalitaryzmów

• Muzeum Krakowa – Ulica Pomor-
ska, ul. Pomorska 2 | pl. Inwalidów | 
schron przeciwlotniczy w parku 
Krakowskim

• • • zwiedzanie schronu

• muzeumkrakowa.pl

14.09
8.00–
15.00

XI Wielki Bieg Marchewkowy

• park Wiejski w Zielonkach,  
ul. Galicyjska 8

• • uczestnicy 30–40 zł 

• dzieci 2–12 lat | kibice

• • ckpirzielonki.pl

19–
21.09

Zajrzyj do Huty

• różne lokalizacje

• • • • • muzeumkrakowa.pl

20.09
16.30–
20.00

Podgórska Jesień Kulturalna:  
16.30 Big Band Podgórze | 
17.30 Foreman / Drzewiecki i goście | 
19.00 Renata Przemyk

• Rynek Podgórski

• • • ckpodgorza.pl

21.09 18. PKO Bieg Trzech Kopców

• start: kopiec Krakusa | meta: kopiec 
Piłsudskiego

• • uczestnicy od 130 zł 

• • kibice  • biegtrzechkopcow.pl

26–
28.09

XXIV Podgórskie Dni Otwartych 
Drzwi – W stronę architektury. Mło­
de dziedzictwo

• różne lokalizacje

• • • • podgorze.pl

26.09– 
5.10

Jarmark na św. Michała

• Mały Rynek

• • • kiermasze.com.pl 

27, 
28.09
11.00–
18.00

KIERMASH | Jesień na Kazimierzu + 
Targi Kogel Mogel

• Stara Zajezdnia Kraków by DeSilva, 
ul. św. Wawrzyńca 12

• • facebook.com/Kiermash

I JESZCZE
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Krakowska  
Pijalnia Zdrojowa

Hasło „Mateczny” kojarzy się wszystkim w Kra-
kowie z ważnym węzłem komunikacyjnym. Mniej 
osób wie, że tak naprawdę to nazwisko inżyniera, 
architekta, właściciela firmy budowlanej, dzięki któ-
remu 120 lat temu w tym miejscu powstał Zakład 
Kąpielowy Wody Siarczano-Solankowej. Jak czy-
tamy w książce Krzysztofa Jakubowskiego Kraków 
na starych widokówkach 2, pochodzący z czeskiej 
rodziny Antoni Mateczny przyjechał do Podgó-
rza, by budować linię kolejową Kraków–Żywiec. 
Na mineralne wody siarczane i solankę natrafił 
przypadkowo podczas wykopów ujęcia wodnego 
dla własnego domu. Jako bywalec Karlsbadu znał 
wartość tego odkrycia, wystarał się więc o zgodę 
na utworzenie zakładu kąpielowego. Z jego dobro-
dziejstw mogli korzystać kuracjusze o różnej zasob-
ności portfeli. Arcyksiążę Karol Stefan Habsburg, 
jeden z najznakomitszych gości, zapewne cieszył 
się wyłożonymi marmurem i ozdobionymi mozaiką 
łazienkami z basenami. Ci nieco mniej zamożni 
leczyli dolegliwości w porcelanowych wannach, 

Zakład Kąpielowy Wody Siarczano-Solankowej, widokówka z 1907 roku, z archiwum prywatnego Krzysztofa Jakubowskiego

Wiosna, ul. Dworcowa 3, proj. Mikołaj Rejs, fot. Katarzyna Kukiełka

Nowe kolory w Krakowie
Kraków słynie ze swoich murali, można ich tu znaleźć 
około 200! W dodatku cały czas powstają nowe, 
które przykuwają wzrok, niosą szczególe przesłanie, 
stają się ważnymi elementami tkanki miasta. Bez 
nich gród pod Wawelem nie byłby już taki sam, wy-
starczy wspomnieć malowidło na budynku Żydow-
skiego Muzeum Galicja przy ul. Dajwór 18 czy Farbki 
na rondzie Mogilskim (zniszczone przez wandala 
w 2019 roku i odnowione w kreatywny sposób cztery 
lata temu). Powstały nawet trasy zwiedzania wiodące 
śladami krakowskiego street artu, które wzbudza-
ją zainteresowanie zarówno turystów, jak i samych 
krakowian. Do tej artystycznej kolekcji z końcem 
ubiegłego i w pierwszej połowie bieżącego roku do-
łączyły nowe dzieła, które warto zobaczyć, czy to in-
tencjonalnie, czy przy okazji. Nasze zwiedzanie roz-
poczniemy od Podgórza. Na ścianie kamienicy przy 
ul. Kalwaryjskiej 75 powstał mural poświęcony Cze-
sławowi Miłoszowi – widnieje tam malowidło z zapi-
sem wiersza Biegają (proj. Judyta Ciba i Sebastian Ru-
biano). Na kamienicy przy ul. Hetmańskiej 4 – po raz 
pierwszy w historii Krakowa – odtworzono mural, 
który jakiś czas temu został zasłonięty na ścianie 
innego budynku (przy ul. Dąbrowskiego 14). Liberator 
(proj. Dagmara Matuszak i Artur Wabik) przypo-
mina historię samolotu należącego do dywizjonu 
bombowego RAF zestrzelonego prawdopodobnie 
przez niemiecką artylerię nad Zabłociem w 1944 roku 
po pomyślnie przeprowadzonej misji zrzutowej dla 
walczącej w powstaniu Warszawy. Następnie prze-
mieścimy się pod blok przy ul. Dworcowej 3, który 

ODKRYWAMY
a najbiedniejsi zadowalali się kabinami z wannami 
żeliwnymi. Wszyscy mogli za to podziwiać uroki 
parku ze starodrzewem.

Na widokówce z 1907 roku oglądamy budynek 
dawnego Zakładu Kąpielowego, który zachował się 
do dziś niemal w całości, z wyjątkiem widocznej 
po prawej stronie części mieszczącej bufet. Ciężkie 
czasy przyszły podczas II wojny światowej, kiedy 
okupanci umieścili tu fabrykę wyrobów gumowych. 
Po wojnie też bywało różnie. Największym zagroże-
niem dla uzdrowiska była ulokowana w obrębie ob-
szaru ochronnego zakładu stacja benzynowa, którą 
zamknięto dopiero w latach 80. ubiegłego wieku. 
Od 2021 roku mieści się tu nowoczesna Krakowska 
Pijalnia Zdrojowa. Woda mineralna z tutejszych 
źródeł rozlewana jest w przeszklonych pomiesz-
czeniach, dzięki czemu goście mogą przyglądać 
się całemu procesowi produkcyjnemu. Wodami 
Mateczny Zdrój oraz Anton delektują się w pijalni 
bądź w pięknym parku zdrojowym. Pijalnia jest też 
miejscem wydarzeń kulturalnych, z programem 
szczególnie bogatym w roku 120-lecia uzdrowiska. 
Znalazł się w nim m.in. cykl plenerowych koncertów 
Niedzielne poranki z muzyką wiedeńską, a z okazji 
jubileuszu wstęp na ostatnie z muzycznych spotkań 
(28.09, 11.00) będzie wolny.

• Krakowska Pijalnia Zdrojowa, ul. Wadowicka 1b

• pn.–nd. 11.00–18.00

• krakowskapijalnia.pl

ożywiła Wiosna (proj. Mikołaj Rejs) przedstawiająca 
księżniczkę Wandę – jako społeczniczka sieje kwiaty 
symbolizujące solidarność, empatię i odpowiedzial-
ność. Z Podgórza ruszymy na os. Na Kozłówce, gdzie 
na ścianie bloku przy ul. Spółdzielców 11 znajdziemy 
mural Tam, gdzie rosną storczyki (proj. Wojciech Ro-
kosz) inspirowany trzema gatunkami roślin charak-
terystycznymi dla doliny Drwinki: storczykiem krwi-
stym, kosaćcem żółtym i skrzypem. Teraz powrócimy 
w okolice centrum Krakowa, gdzie przy ul. Asnyka 8 
pojawił się wielkoformatowy kolaż upamiętniający 
65. Krakowski Festiwal Filmowy (proj. Przemysław 
Potoczny), a cytujący archiwalne plakaty z różnych 
edycji tego wydarzenia autorstwa m.in. Kuby So-
wińskiego, Małgorzaty Gurowskiej czy Waldemara 
Świerzego. Natomiast przy ul. Wita Stwosza malo-
widło Przywitanie to początek relacji (proj. Zofia 
Hyjek) podkreśla wagę drobnych gestów, jak uśmiech 
czy przytulenie się, a przy tym zawiera rozrysowane 
gesty składające się na litery alfabetu migowego. 
W Krakowie powstał też pierwszy w Polsce mural… 
fluorescencyjny! Znajdziemy go na fasadzie SoHo 
Residence przy ul. Prochowej 6 (proj. Anna Sermak). 
A to jeszcze nie koniec! Na ścianie Duszpasterstwa 
Akademickiego „Na Miasteczku” przy ul. Misjonar-
skiej 27 na Krowodrzy pojawił się kolorowy malunek 
przedstawiający grupę młodych ludzi – metaforę 
wspólnoty (proj. Sylwia Niemczyk). A podczas od-
wiedzin w Małopolskim Centrum Nauki Cogiteon 
w Czyżynach warto przyjrzeć się dwóm nowym 
muralom zdobiącym główny hol instytucji: Dżungli 
przyszłości oraz malowidłu przedstawiającemu ryby 
z rzek i jezior Małopolski (proj. Mikołaj Rejs). 




